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Kik csinálják a háborút?
Ki az ur a világon? Ki akkora nagy ur, 

hogy ha akarja, béke van, ha akarja há­
ború van? Ki nyitja-csukja a mi korunk­
ban a sors Pandora-szelcncéjét, amiből 
minden rosszat kiáraszthat a világra és ki 

‘ kommándirozza az Apokalipszis négy lo- 
[ vasát? Ezt a nehéz diót törögeti Ferrero 
I legújabb tanulmányában, épp olyan bril- 
^ uáns ictorikával, ha nem olyan meggyo- 
: z° erővel is, mint ahogy a világ történe­

tének római szakaszát uj alapokra fek­
tette abban a nagy munkájában, amely 
még nálunk is megérte a második kiadást. 
A nagy tudós, mintha megközelítené a 
kérdést. Nem pozitív, hanem negativ fe­
leletet ad. Nem azt mondja meg, ki az 
oka a modern világ nyomorúságának, ha­
nem azt, hogy ki nem oka. Nevezetesen 
nem oka szerinte a plutokrácia, amelyet 
pedig gyakran ér az a vád, hogy a kö­
zépkori feudalizmus helyére lépett s nem 
méltatlan örököse lett annak. Ugyanazzal 
a csekély bölcsességgel, de sokkal ride­
gebb számítással és kegyetlenebb önzés­
sel. Olyan vád, amit világszerte hallani, 
de talán sehol annyit, mint nálunk. Épp 
azért érdemesnek tartjuk Ferrero gondo­
latmenetét ismertetni, mint a plutokrácia 
prókátoráét.

A kiindulása az, hogy a nagytőke már 
csak azért se vádolható háborucsinálással, 
mert pacifista természetű. A nagykeres­
kedő, a nagyiparos és a bankár már csak 
üzleti érdekből is a konszolidáció hive, 
ezen túl pedig semmiféle politikai koncep­
ciója nincs. Hajlékonyságánál s se hideg, 
se meleg politikai meggyöződéstelensé- 
génél fogva nem irányítja, hanem csak ki­
használja a politikai helyzetet. Ha egyál­
talán szó lehet a plutokrata elemek poli­
tikájáról, akkor ez a politika talán az in­
ternacionalizmus politikája volna. De az j 
internacionalizmust nem a kereskedő és a 
bankár képviseli a politikában, hanem a 
természeténél fogva nemzetközi szerepre 
hivatott bank és kereskedelem, arra pe­
dig nem sok volt bízva a háború előtt a 
világpolitikából. A világháborút az udvar 
es a bürokrácia csinálta, arra pedig a 
plutokráciának semmi befolyása nem volt.
A pénztőke legfeljebb egyes parlamenti 
csoportokon keresztül gyakorolhatott va­
lami vérszegény hatást a politikára. A há­
borút az udvarokban és vezérkari irodák­
ban határozták el s a plutokrácia a többi 
társadalommal együtt csak alávetette ma­
gát a kész határozatnak.

Ferrero szerint azonban ma még kisebb 
a pénztőke vezető szerepe Európa politi­
kájában. Mert ma nem az akaratok, ha­
nem a körülmények predesztinálják a vi­
lágpolitikát. A körülmények pedig az 
akarattal szemben mindig bizonytalansá­
got jelentenek s a látható vezetés hiányá­
ban a köztudat a gyarló és gyötrő közál­
lapotokért rendesen fantazmagóriákat 
állít be bűnbaknak. Ilyen fantazmagória 
Európában az, hogy a plutokrácia csinálta 
a világháborúra vezető politikát s ma is 
az csinálja azt a rossz politikát, amely 
Európát kibuktatja a vezérkontinens sze­
repéből s olyan lejtőre taszította, ame­
lyen ma sincs megállás. Pedig ez csak 
látszat, amely igaztalanul éri az előtér­
ben álló pénztőkét. Ma is a világháború 
megindításában részes erők hatnak még, 
csakhogy most már személytelenül, a 
földrengés megállíthatatlanul tart tovább, 
noha centruma már nincs.

Nem vonjuk kétségbe, hogy Ferrero 
egyik legélesebb szemii figyelője Európa 
felbomlásának, azt is elismerjük, hogy 
van valami igazsága, mikor a pénztőkét 
menteni akarja a nagyon súlyosan ráne­
hezedő vádak alól, de nem hisszük, hogy 
a legfényesebb retorikának is sikerülne a 
jövendő itélőszékétöl felmentő Ítéletet 
nyerni. Hogy az udvarok, a vezérkarok s 
a kormánybiirók csinálták a háborút, azt 
nem nehéz bizonyítani és bebizonyítani.
De hogy Skoda, Krupp, Creuzot és a 
többi ipari cs pénzügyi üstökösök öröm­

mel ringatták a bölcsőjét a háborúnak, 
mint páratlan konjunktúrának, azt a leg­
nagyobb historikus se tagadhatja. S azt 
is lehetetlen meg nem állapítani, hogy a 
háború után a pénztőke igen is sokkal in­
kább átvette a politikai irányítást, mint 
valaha. Hiszen a háború vége — talán 
Magyarországot kivéve — szinte min­
denütt semmivé tette annak a társadalmi 
osztálynak a politikai szerepét, amely az­

előtt az^ udvari és bürokrata akaratokat 
alimentálta. Az a leghatalmasabb reak­
ciós társadalmi tényező, amelyet általában 
feudalizmusnak hívunk, nemcsak reálisan 
vesztette el pozícióját, hanem erkölcsileg 
is leégett azokban a forradalmi füzekben, 
amelyek végiglobogtak Európán. A tör­
ténelmi arisztokrácia szerepét csakugyan 
a pénzarisztokrácia vette át, ez azonban 
legfeljebb annyi változást jelent, hogy a

népek hátára szijjazott politikai nyeregbe 
a kibukott huszár helyett a tőzsér ült 
bele. S ez az, amiért az első katasztrófát 
második is követni fogja Európában. Az, 
hogy a politika a régi kiváltságosak he­
lyett uj kiváltságosak, a régi hazárdőrÖK 
helyett uj hazárdörök kezébe került, nem 
pedig az igazi konszolidáció természetes 
garantálóinak, a nagy tömegeknek a bir­
tokába.

a
A vihar szétdobálta az épület tetejét, a száraz villám pedig 

porig rombol? egy 50 méteres cserepes istállót
A debreceni határban, a Kösülyszcg 

ben, csütörtökön délelőtt hatalmas tűz tá­
madt a Virágos-féle tanyán, ahol nagy­
ban folyt a cséplés. Közel 1000 kereszt 
búza szalmáját hordták már össze nagy 
asztagokba a cséplőgép körül, az ötven 
főnyi munkássereg keményen dolgozott, 
mikor egyszer csak

lángok csaptak fel az egyik asztag- 
ból, mely közel állt a cséplőgéphez.

A megriadt munkások azonnal abbahagy­
ták a munkát és vizes vedrekkel rohan­
tak az égő asztaghoz, hogy eloltsák, vagy 
legalább is megakadályozzák a tűz tovább 
terjedését. A lángok azonban tovább ter­
jedtek és elégtelennek bizonyultak a 
munkások a tűzvész meggátlására. Lovas 
legények száguldtak be Nádudvarra és 
segítségül kérték a tűzoltókat, akik lovas 
öntöző kocsijaikkal, kézi fecskendőikkel 
kirobogtak a tanyára. A tűz azonban, 
mire kiértek, átterjedt egy másik asztag- 
ra is és

az izzó lángtengerben annyira forró­
vá tette a levegőt a tűz körül, hogy 
az emberek nem bírták a közelséget 
elviselni és csak messziről öntözték 

a vizet.
Nagy baj volt, hogy a közelben levő kút, 
melyet a cséplésnél amúgy is igénybe 
vettek, nem adott elegendő vizet, amelyet 
aztán szekereken hoztak a szomszédból 
hordókban. Az egész környék népe össze­
gyülekezett a tűzhöz és a nádudvari tűz­
oltókkal karöltve igyekeztek gátat vetni

a tűz terjedésének. Kétségbeesett erővel 
küzdöttek az emberek, de a szélben egyre 
jobban terjedő dühöngő lángnyelvekkel 
nem bírtak. Lépésről-lépésre szorította 
vissza őket a tűz és rövid idő alatt három 
asztag állt már lángokban. Amikor az 
emberek látták, hogy nem bírnak meg­
birkózni a tűz terjedésével és a tanya- 
épületek is komoly veszedelemben forog­
nak, telefonon segítséget kértek a debre­
ceni tűzoltóktól.

Biró Antal tűzoltó tiszt vezetésével 
egy autófecskendővel kirobogtak a 
debreceni tűzoltók a tűz színhelyére 
és hozzáfogtak a tűz lokalizálásához.

A megérkezéskor már három asztag égett 
és lángba borult már a cséplőgép és az 
elevátor is. A cséplőgép mellett volt egy 
búzával megrakott szekér, amely szintén 
a lángok martaléka lett. A debreceni tűz­
oltóknak csupán az volt a gondjuk, hogy 
lokalizálják a tüzet és gátat vessenek a 
terjedésének. Emberfeletti munkával si­
került elérni, hogy

a gazdasági épületek sértetlenek ma­
radtak és nem terjedt tovább a tűz­

vész.
Nagy nehézséget okozott, hogy a vizet 
350 méteres tömlő utján kellett a Kösiiiy 
folyócskából vezetni a tűzhöz, melyet öt 
órán át öntöztek, mig sikerült eloltani.
Az öt órás munka során a tűzoltók 300 
ezer liter vizet használtak el. Nagy se­
gítségükre volt, hogy

a déli nagy vihar, mely Nádudvaron

átvonult, olyan hatalmas esőt zúdí­
tott a földekre, hogy a kis folyó meg­
duzzadt és tudta adni a szükséges 

mennyiségű vizet.
A kára Virágos Lajos Bethlen ucca 43. 
szám alatt lakó gazdálkodónak körülbelül 
20.000 pengő. Ezt a tűz okozta kárt te­
tézte még a nagy vihar okozta rongálás 
is, mely a tűzvész idején azon a kör­
nyéken dühöngött. A debreceni tűzoltók 
kiérkezését is késleltette a nagy vihar. 
A tanya ugyanis 35 kilométernyire van a 
várostól és az utón kapta el a vihar a 
tűzoltók autóját. Nagy szélviharban, zu­
hogó esőben száguldottak kifelé az utón 
a tűzoltók, de lépten-nyomon meg kellett 
államok, mert az orkán felborította a 
szalmával terhelt szekereket és az igy 
támadt barrikádokon nagyon megnehezí­
tették a tűzoltók autójának útját.

Kint a tanyán a száraz villám becsa­
pott egy 50 méteres cserepes istállóba, 
nem gyújtotta fel, hanem összedöntötte 
az egész épületet rémületes erejével. - 
Egy másik gazdasági épületnek a tetejét 
a szélvihar felkapta és szerte szórta a 
tanya körül. A szomszéd tanyák földjén 
az asztagba rakott kereszteket szétdobál­
ta, a tarlón hagyott kereszteket pedig 
messze elhordta a pusztító erejű vihar. 
A debreceni tűzoltók, akik a nagy vihar­
ban déli \2 órától dolgoztak a tűz oltá­
sán, este 10 órakor érkeztek vissza a vá­
rosba.

Felvirradt a magyarok napja is 
az amszterdami olimpiászon

Gsiilürlöki'm kélszer zmidOll fel a ma«yar himnusz a Sla.lionl.au-
Sz. p.-s elel.‘nők lei||<ihl> iluliásAval más.illik l-tl a .................................

A szellőim ohm pluszon Moző FVrene <h* u verte a z első <|j jal _  \
magyarok legyőzték a favorit angol négyest az evezés első tőreinló- 
l«i hnn — Győzelmekkel startoltak a magyar birkózók — I tarsi beju­

tóit a íOO-as döntőbe
Napokig tartó depressziót idézett elő 

az amszterdami olimpiász szerencsétlen 
eredménysorozata, amely a magyar ver­
senyzők gyenge szereplése következté­
ben egyformán lehangolta az olimpiai kü­
lönítményt épp ngy, mint a magyar kö­
zönséget, tekintet nélkül arra, hogy 
szimpátiával viseltetik-c a sport iránt, 
vagy nem. Az amszterdami siker nemzeti 
ügyet jelent a magyaroknak, akiknek az 
egész világ előtt meg kell mutatniok, 
hogy bármennyire is megcsonkították or­
szágunkat, elvették ősi földünket, de nem 
vehették el a magyar őserőt, amely az 
üldözések hatása alatt csak izmosodott cs , 
minden kínálkozó alkalmat megragad, I

hogy a magyar kulturfölényt igazolja a

területrabló szomszédainkkal szemben.
Csütörtökön végre felvirradt a magya­

rok napja is. Diszkoszvetőink gyenge 
szereplése után

a magyarok minden reménye Szé­
pé* Bélában volt

és a kitűnő gerelyvetö méltó is volt a bi­
zalomra. A nemzetközi konkurenciában 
többek között a finnekkel kellett megbir­
kóznia és Szcpes minden erejét, egész lel­
két beleadta ebbe a versenybe, hogy a 
megtépázott magyar dicsőséget vissza­
szerezze. Élete legjobb dobásával uj, ta­
lán soha nem álmodott magyar rekord 
alatt érte el győzelemnek is beillő máso­
dik helyét, alig egy méterrel maradva el

a győztes svédtől és három világrekordért 
utasítva maga mögé. Hasonló sikert ho­
zott Barsi indulása 400 méteren, mert 
bekerült a 12-es döntőbe és pompás ide­
jét erőlködés nélkül érve el, remélni le­
het helyezését a döntőben is. A magyar 
evezős négyes az angolokat verte ki, a 
szkiffista Szendey dán ellenfelét győzte 
le és a szellemi olimpiász győztese is ma­
gyar ember lett. Birkózóink is könnyen 
intéztek cl ellenfeleiket és most már a 
megbékült magyar közvélemény szorong­
va lesi az Amszterdamból jövő híreket. 
Kardvívás és vizipoló: ebben a két Szám­
ban favoritok vagyunk és az úszásban ott 
van Bárány István. A magyar fiuk nem 
hoznak szégyent.,,
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A csütörtöki nap eseményeiről alábbi 
részletes tudósításainkban számolunk be;

400 m. síkfutás előfutamok.
Négy magyar versenyző indult, de kö­

zülük egyedül Barsinak sikerült tovább­
jutnia. Furcsa véletlen, hogy Barsi olyan 
előfutamba került, amelyből nem is eshe­
tett ki, miután mindössze csak kelten in­
dultak benne. A többi három, Barsinál jó 
val gyöngébb magyar futó viszont erős el­
lenfeleket kapott. Az előfutamok eredmé­
nyei :

I. előfutam: 1. Philiphs USA 49.4 mp. 
2. Dupont Franciaország. II. előfu­
tam: 1. Snyder USA 50.4 mp. 2. Egy bel 
ga. III. előfutam: 1. Edwards Kanada 
49.8 mp. IV. előfutam: 1. Büchner Né­
metország 50.ó mp. V. előfutam : Storz 
Németország 50.6 mp. VI. előfutam:
1. Barbutti Olaszország 50 mp. 2. Egy 
ír. 3. Lundgreen Dánia. 4. Szalay Ma­
gyarország. VII. előfutam: 1. Ball Ka­
nada 51.8 mp. 2. Leightwood Anglia. 
VIII. előfutam. 1. Burton Délafrika. 2. 
Nielsen dán. IX. előfutam: 1. Tierney 
USA 49.8 mp. 2. Egy kanadai. X. elő­
futam: 1. Barsi Magyarország 55.6 mp.
2. lturbe Mexikó. Barsi sétálva ment és
így is 80 méterrel nyert. XI. előfutam: 
1. Féger Franciaország 51.4 mp. 2. Green 
Anglia. XII. előfutam: 1. Morona
Mexikó 60 mp. XIII. előfutam: 1. 
Paulen Hollandia 50.2 mp. Magdics 
Magyarország 6 méterrel a harmadik 
helyre szorult és kiesett. XIV. előfu­
tam: 1. Neumann Németország 50.6 mp. 
Gero II. kezdettől fogva együtt futott a 
német versenyzővel, 350 méternél azon­
ban teljesen kifulladva visszaesett és egy 
kanadai futó is megelőzte a célban. így 
harmadik lett és kiesett. XV. előfutam :
1. Schmidt Németország 50 mp. 2. Egy
francia. ''

UK) ni. síkfutás középfutamai.
I. I. Philips USA 49.6. 2. Crotoff fran­

cia. 11. 1. Barbntz USA 48.8. 2. Wilson 
Kanada. Hl. Ball Kanada 49.2. 2. Feger 
francia. IV. I. Storz német 49.2. 2. Rin- 
kcl angol. V. !. Edwards Kanada 49 >
7o?ní>sIll<#u,d- VL ’■ Büdmcr néniét 
48.6. 2. Barsi magyar 49 mp. Barsi 
nagyszerű kondícióban volt. A startnál 
ugyan pillanatnyilag bennragadt. Je 
csakhamar lábra kap és Biielmerhez 
ragadva nem enged a tempóból. A né­
met futó csak az utolsó métereknél 
tudta lerázni magúról. De Barsi látta 
hogy második helye biztosítva van és 
az utolsó métereknél már nem erőlkö­
dött. A vert mezőnyben kiesett az idei 
angol bajnok Leigh Vood és a liollan- 
dek reménységé Paulen és a kitűnő ka­
nadai Mac Beth. Barsi második helye­
zésévé] a döntő futamba kvalifikálta 
inasat.

Gerely vetés: Olimpiai bajnok Lund- 
ntiist svéd 66 in. 60 cm.

Második Szenes Béla magyar 65 ni.
26- cm. Szenes élete legjobb for- 
matat dobta ki. Az első dobásnál 
kilépett, második dobása 65.03 
harmadik dobásával érte el a 65.26 
cm.-t, A döntőben minden dobása 
63 es 65 között esett le. Ö dobta 

a legnagyobbat a döntőben. 
Harmadik Sunde norvég 63.97 cm Ne­
gyedik I.iettu finn 63.66. Ötödik 

Schlokat nemet 63.40. Hatodik Pen- 
tilla finn 63.20.

Hármasugrás: Olimpiai bajnok Oda 
japán 15.21 cm.

2. Casey USA 15 17 cm. 3. i „l„s finn 
th.lü cm. 4. Nambtt japán J5.01 5 Tu- 
loura finn 14.70 cm. 6. .lárváién ' finn 
4Xo A magyar Molnár első ugrásá­

nál belepett. második ugrása 13.36, har­
madik ugrása 13.07. Fekete első ugrá- 
•sajictl belépett, második ugrása 13.95 
harnuichk 14.05, egyik sem került be a 
döntőbe.

1500 ip. síkfutás döntő. Olimpiai baj­
nok Larva finn 3.53.2.

2, Ladouííicgiic francia. 3. p|rje nim, 
,, 7 jcfitnann nemet, 5. Ellis angol, 6.
I attl Martin svajc. A győztes Larva ki- 
'1,1,0 taktikával futott körülbelül mint­
egy tíz méterrel maga elé engedte 
1 k t, Js ,U iclinianm egyenesbe, az­
tán üldözésükre indult és hatalmas fi­
nissel méterekkel jön a célba. A francia 
l.adouinegue szintén a finisben zárkó- 
/'k fel a második helyre.

nem UHUM

800 in. női síkfutás. Olimpiai bajnok 
Radtke német 2.16.8 világrekord.

2. Hi tömi japán, 3. Qeiitzel svéd, 4. 
lompson Kanada, 5. Rosenberg Ka­
nada. ti. Me Donald USA. A cél után 
majdnem valamennyien összeestek a 
kimerüléstől és így bebizonyosodott, 
hegy hölgyeknek nem való az olimpia- 
szoti ilyen hosszú táv.

Női egyéni tőrverseny. Olimpiai baj­
nok Ma ver német 7 győzelem.

2. Freemann angol 6 győzelem. 3. (tel­
kei'' német 4 győzelem. 4. Sondheim 
német 3 győzelem. 5 Dániel angol 2 
győzelem ttiss aránnyal. 6. Hány 
Baba magyar és Adams belga 2—2 
győzelemmel, egyenlő ttiss aránnyal. 
8. De Boer holland 2 győzelem, leg­
rosszabb tuss arány.

Férfi egyéni tőrvívás. Döntő Gandhi 
francia 9 győz. Casmir német 9 győz. 
49:29 tussarány. (taudini olasz 9 győz. 
53:36 tussarány. Pulitti olasz 6 győz. 
hl.-27 tussariiáy Cattian francia 7 
győz. 43:32 tussarány. Brit belga 7 
győz. 42:41 tussarány. (iazerra német 
4 győz. 40:48 tussarány. Rozgonyi ma­
gyar 3 győz. 33:51 tussarány. Itucret 
francia 3 győz. 36:48 tussarány. Uggla 
svéd 1 győz. Leu is USA 2 győz. A 
tussárániyokat alaposabban ma este 
számolják össze és Így a három 9 
gt őzeimet aratott közül csak ezután 
keiül ki az olimpiai bajnok. Rozgonyi 
egészen biztosan nem kerül bele az első 
hat közé.

A Pannónia megveri az angolokat.
Mialatt a stadionban tízezrek lesik az 

atlétikai eredményeket és többszázfőnyi 
közönség kiséri szemmel a vivők mérkő­
zéséit. azalatt a csatornán alig néhány 
ember jelenlétében folynak a világbajnoki 
evezős mérkőzések. Délután negyedhárom 
órakor állott először starthoz a Pannónia 
negyese, amely Magyarországot képviseli 
az olimpiászon.

A magyar négyes első ellenfele a? 
Anglia színeit képviselő Themse Rowing 
Club volt. Érdekes, hogy ennek az angol 
klubnak a nyolcasát verte meg 1908-L 
a Pannónia akkoriban világhírű nyolcasa.

Rögtön a start után a magyar négyes 
állott az élre és 200 m-nél már félhossz 
előnye volt az angol négyes előtt.

A Pannónia ekkor még erősített és 500 
m ig egy hosszra növelte előnyét. Itt az 
angolok is erősítettek és rettenetes erő­
feszítésekkel próbálták behozni Magyar- 
ország előnyét, de a Pannónia is növelte 
az evezöcsapások számát és biztosan 
visszaverte az angolok támadását. A si­
kertelen támadás egészen felőrölte az an­
gol négyes erejét és a Pannónia most 
mai egyre könnyebben szerezte előnyét. 
1000 méternél már négy hosszal vezetett 
a magyar négyes, csökkentette az evező­
csapások számát. így is gyönyörű stílus­
ban, öt teljes hosszal verve angol ellen­
felét evezett keresztül a célvonalon.

Az angol négyes veresége óriási kon- 
sternációt keltette. Az angol sportközvé­
lemény ugyanis azt hitte, hogy a Themse 
Rowing Club nagyszerűen felkészült né­
gyesétől senki sem vitathatja el a világ­
bajnokságot.

A magyar négyes tehát ezzel a győ­
zelemmel nyomban a világbajnokság nagy 
favoritja lett.

A mérkőzésen jelen volt Albrecht fő­
herceg, Múzsa Gyula, Rudnay magyar 
követ. Felicities román miniszteri taná­
csos és a teljes magyar boxoló csapat, 
amely lelkesen biztatta a győzedelmes 
magyar négyest.

Szendey legyőzte dán ellenfelét szkiffben.
Az amszterdami olimpiászon csütörtök 

délelőtt kezdték meg az evezős versenye­
ket. A magyar Szendey skiffben 8 p. 03.2

mp. idővel fölényesen győzte le ellenfelét, 
a dán Schwarzot.

Szendey délelőtti győzelmével még 
nem került be a döntőbe, csak a selejte­
zőbe jutott. Aki egyszer vereséget szen­
ved, az még tovább jut, csak aki kétszer 
szenved vereséget, esik ki. Szendey ki­
tűnő ideje (8 p. 03.2 mp.) sejtetni engedi, 
hogy a további küzdelmekben is méltóan 
fog szerepelni.

Győztesen mutatkoztak hu a magyar 
birkózók

A birkózás sorsolásait csütörtök dél­
ben ejtették meg, e szerint: Zombovi el­
lenfele Serfinem török, másik ellenfele 
Szabó Jugoszlávia. Kárpáthy egyik el­
lenfele Kantél egyiptomi, másik Sóim 
egyiptomi. Keresztes ellenfele Dumond 
Luxemburg és Pettersou norvég. Rapp 
I ászó ellenfelei Maala cselt és Franz 
Luxemburg. Szalay clelnfcle Pettersou 
lett és Pcllinen finn. Badó ellenfelei Ib­
rahim Egyiptom és- Nielström finn.

A birkozóversenyek során a magya­
rok nagyszerűen szerepeltek. Keresztes 
egy és fél perc alatt két vállra fektette 
a luxemburgi Durnontot. Zombori pon­
tozással győzött görög ellenfele ellen.

Kárpáthy az egyiptomi Katiiéit 
győzte le tussal hót perc alatt.

A többi birkózó ina nem versenyzett.
Kétszer is eljátszották a magyar 

himnuszt a stadionban.
Amszterdam, augusztus 2.

A jacht versenyben a magyar versenyzők 
a hat méteres versenyben a tizedik helyen
tj»-. <(,.•. *4e

A Debreceni Független Újságot

példányonként vasárló 17[j 
25 szelvény és ''L'' 

1 pengő
lettzutfau ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 

KOLOSON KÖN YVTAhAT.

számú
szélűn)

végezlek, Iliig a 13 lábas hajóban a magyar 
V‘,1 -1 tizedik lelt. Délután hirdették ki a sta­
dionban Mező Ferenc dr. első helyezését a 
szellemi olimpiádban. Mező dr. az ..Olimpiai 
uiléknk" Imii könyvével nyerte cJ a bajnok- 
ságnt. 1 stúdión árbocára í elhozták a magyar 
nenizetiszinii zúszltil. a zenekar ellát- 
szólta a magyar Himnuszt, mialatt a magya­
lok meghatotta!! ünnepelték a győztest. Ha­
si ukian meleg ünneplésben volt része Szcpes 
Bélának is. akinek i gerelyvetésben elért máso­
dik helyezése alkalmából felhúzták a magyar 
zászlót a második árbocra, mialatt a zenekar 
ismét n magyar Himnuszt játszotta.

Pénteki program
Délelőtt Hl óra: Dekatlon (100 m).
Délelőtt 11 óra: Dekatlon: (távol­

ugrás).
Délután 2 óra: 400 méteres síkfutás 

középfutamok.
Délután 2 óra: Dekatlon (súlydobás).
Délután 2 óra 30 perc: 5000 méteres 

síkfutás döntő.
Délután 3 óra: Dekatlon (magas­

ugrás).
Délután 4 óra: 400 méteres síkfutás 

döntő.
Délután 5 ónt: Dekatlon (400 m).

Magyarország győzelme 
a sakkolímpíászon most már 

biztosra vehető
Hága, augusztus 2.

A mugy.tr sakkcsapat, amelyben négy leg­
jobb amatőrünk, Nagy dr.. Vajda dr., Steiner 
Endre és Havasi Kornél képvisel bennünket, 10 
—13 fordulóban óriási irammal tört előre. 
Megverte a veszélyessé válható Hollandiát 
3:1 a még veszélyesebb Dániát 3 és fél—fél, 
továbbá Romániát 3 és féljél és .Spanyolor­
szágon:!) egységgel.. 23 és tél egységről 37 
és fél egységre ugrott fel pontszámú, vagyis 
a 10 játszmából 14-ct csikart ki, ami a sakk- 
versenyek történetében példátlan teljesítmény. 
Legveszélyesebb ellenfelei respektábilis távol­
ságban követik és pedig Csehország 30 (4 
függő), Amerika 28 (5). Dánia 27 (6) stb. * 

A csapatok mindössze még 3 mérkőzést 1 
•J*-*«{*

A Kereskedő Társulat évi se­
gélyének felemelését kéri 

Debrecentől
A Kereskedő Társulat beadványt intézett a 

városi tanácshoz, kérve évi segéd vének feleme­
lését. A kérésre az szolgáltat okot, hogy a 
Kereskedő Társulat évi mérlege nagyobb defi­
citet, 29,000 pengd ráfizetést mutat.

\ városi tanács a kérést, amely annál in­
kát) méltánylást érdemel, minthogy a Keres­
kedő Társulat polgári iskolát tart fenn, ami 
városi feladat. - a közgyűlés elé bocsátja 
döntés végett. Így a szeptemberi városi köz­
évül és dönt arról, hogy mennyiben honorálja 
a város a Kereskedő Társulat figyelmet ér­
demid kérését.
*> ♦> »♦> *a> ♦> «- ♦♦♦ v ‘7?-

Állandó és nagyobb támogatást 
kér a Bocskay FC Debrecen 

várostól
Debrecen színeit bravúrosan képviselte egy 

esztendőn át a professzionista első ligában a 
Bocskay PC és ez alatt az esztendő alatt ta­
núságot tett arról, hogy a mtballsport iránti 
érdeklődést elő tudja mozdítani, fel tudja kel­
teni Debrecen tömegeiben. Pz a \ árosnak
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váltanak egymással és pedig Magyarország 
Ausztriával, Svájccal és Brauciaországgal. 
Emberi számítás szerint tehát a csapat vég­
leges győzelme elvitázhatatlan.

Steiner Lajos, a fiatal magyar sakkozógárda 
egyik legkiválóbb.!», aki hat vesztett partival 
startolt, ugs látszik, visszanyerte formáját. 
Egymásután négy győzelmet aratott: a spa­
nyol Golmayo, a német Carts, a svájci Hc- 
neberger és a francia Cheren ellen. Ha hátra­
lévő két játszmáját megnyeri, a befejezéssel 
még jóváteszi malőrös startját, de a verseny 
finisébe Így sem szólhat bele. Magyarázata 
ennek főleg az, hogy a kétóránkénti 3(1 lépés 
helyett 40 tépés, tehát a incs tér versen y ek n él 
megszokott gyorsabb tempó volt kötelező.

nemcsak dicsőséget, hanem jelentős jövedelmet 
is ad s a futball debreceni felvirágzása maga 
után vonja előbb-utóbb valamennyi sportág 
fejlődését.

Ezekre az indokokra támaszkodik a Bocs­
kay BC-iiak az a Debrecen városhoz intézett 
kérése, hogy adton neki a város megfelelő, 
nagyobb és állandó támogatást, mert hiszen a 
professzionista futballcsapat (eltartása annyi 
ráfizetéssel tár, hogy igazán altruiszikus do­
lognak tekinthető.

Debrecen város tanácsa ma tárgyalta a 
Bocskay kérését, de érdemben nem ocsátko- 
zott a kérés tárgyalásába, liánéin az egész 
'ínyét a jog- és pénzügyi bizottsághoz, illetve 
a közgyűléshez tette át.
<ss -«*—*»•• w-..*».—a* . «t .•*!*-,.®

Elhunyt városi tisztviselő. Rác/ 
Milutly városi tisztviselő, aki a városi 
számvevőségnél teljesített 35 éveit át 
szolgalatot,_aki a közelmúltban ment 
nyugdíjba, 72 éves korában elinni'4. Ha­
lála mély részvétet keltett azok köré­
ben. akik ismerték az öreg tisztviselőt. 
Felesége és fia gyászolja. Temetése 
csütörtökön délután volt a gör. katli. 
egyház szertartása szerint.

A jó szemüveg
valóságos áldás!

Ha Pestre jön, próbálja fel 
szemüveg újdonságaink t.

' iiguilmőnyl kap B szelvény ul ,- 
lenében Szí. Ütvén hétélven °
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Nyíregyházán elloptak 
egy éjjeli őrt

Nyíregyháza, augusztus látnék a fele sem 
tréfa, ez nem nyári kacsa, hanem nyíregyházi 
történet. Arról van szó, hogy elloptak egy éj­
jeli őrt. Ez az éjjeli őr a régi vásártéren 
épülő egyik házra vigyázott éjszakákon át 
Egyik este a tikkasztó melegben elaludt. A kö­
zelben lévő vendéglőből víg társaság jött arra­
felé. Az egyiknek furcsa ötlete támadt: Fiuk, 
lopjuk el az éjjeli őrt. Megragadják az. öre­
get, szép csendesen viszik a korcsma felé. Be­
ts mennek vele, odafektetik az asztal alá. Az 
őr mélyen aludt, nem ébredt fel, csak hajnal­
ban. Nagyot nézett, amikor a korcsmában ta­
lálta magát. Így lopták el a jókedvű nyiregy 
háziak az éjjeli őrt.

A tábla helybenhagyta a sik­
kasztó Pajor íakereskedő 

büntetését
A debreceni tábla most foglalkozott Pajor 

Sándor erdélyi fakereskedő bűnügyével, aki 
Debrecenben nagy faiizletct akart felállítani és 
le akarta törni az itteni fakereskedőket. Nagy­
hangú Ígéreteivel és nagy terveivel sikerült is 
Reviczky Aduin ny. ezredestől 50.000 pengőt 
kicsalni azzal, hogy azt jól fogja jövedel ,:ez- 
tefni és a kölcsönt idejében visszafizeti. A 
pénz természetesen elúszott és nem tudta visz 

'-'.aadni a kölcsönt. Megindult ellene az eljá­
rás és az ezredesen kivlil mások is feljelen­
tették.

A debreceni törvényszék hosszas tárgyalás 
után két és félévi fegyházbüntetésre ítélte csa­
lás és sikkasztás miatt. Az ügy felébbe zés 
folytán a tábla elé került, mely a tör .éitysz.'k 
Ítéletét indokainál fogva helyben nagyfa.

A pórul járt 76 éves Don Juan
London, augusztus I. 

A londoniaknak a liydepark a legkedveltebb 
sétahelyük. Amikor beáll az alkony, tömege­
sen keresik tel sétányaikat és az összes pa­
dokat elfoglalják a szerelmes párocskák. A 
londoni rendőrbiróság előtt szinte napirenden 
vannak azok a botrányok, amelyek a Hyde- 
parkban játszódnak le. Az erkölcsrendészet 
árgus szemekkel figyel. A Marlbrougth-street 
rendőrbiróságán Mead bírót most foglalkoz­
tatja ugyancsak egy ilyen eset.

Miss Pltpils, egy csinos fiatal szobaleány ál­
lott a bíró előtt, mint panaszos. Elmondotta, 
hogy egy este a Mydepark egyik padján ül­
dögéli, amikor letelepedett melléje egy öreg 
ur és minden további nélkül felszólította, hogy 
menjen vele sétálni. A megszólításra nem rea­
gált, de az öreg ur egyre hevesebben ostro 
molta és még azt is hozzátette, hogyha kí­
vánságát teljesiti, nem fogja megbánni. Erre 
ö felháborodottan felugrott s egy rendőrhöz 
szaladt, akinek elmondta a vele történt in 
zultust.

A rendőr jelentése alapján az öreg Don 
luant vád alá helyezték. Kiderült, hogy Erst 
Edward Colmnak hívják és már a 76-ik évét 
is betöltötte. Colman a bíróság előtt azt haj­
togatta, hogy nem ostromolta ajánlataival a 
leányt. Mindössze csak annyit jegyzett meg, 
hogy gyönyörű az est.

A bíró azonban szigorú volt.
— Nagyon sajti álom, — mondotta - . hogy 

ebben az ügyben meg van kötve a kezem és 
a maximális büntetés, amit kiszabhatok, csak 
két fontra rúghat. Ez az eset különben ismét 
Igazolja, hogy a közvéleménynek nincs igazat, 
amikor azt hiszi, hogy hasonló dolgok nem 
fordulnak elő.

A bíró itt Sir Leo Money esetéré célzott, 
amely körül olyan sokáig zajlott az angol 
közvélemény.

A bíró ezután a leány felé fordulva mon­
dotta:

— A közönség csak hálás lehet öltnek azért 
a bátorságért, hogy eljött ide és tanúvallomást 
tett, amire pedig a legtöbb fiatal nő nem szí­
vesen vállalkozik.

toccefER ujmc
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Tábori csendőrök találkozója. Sok
volt tábori csendőr óhajára megalakult 
a világháború tábori csendőreinek tíz­
éves találkozóját előkészítő bizottság, 
a célból, hogy Budapesten, Szent István 
hetére a találkozót előkészítse. Ezután 
kéri fel a bizottság a világháborúban 
tábori csendőri szolgálatot teljesítő 
tiszti és altiszti hajtársakat, hogy a ta­
lálkozón való részvételüket augusztus 
hó 10-éig jelentsék be dr. Llpkay Zoltán 
volt tábori csendőr hadnagy, rendőr- 
fogalmazó címére, Szeged, rendőrkapi­
tányság. A bejelentéssel egyidejűleg 
küldjenek be egy-egy pontosan cím­
zett, felülbélyegzett borítékot, hogy t 
találkozó programját kellő időben meg­
kaphassák.
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Behounek tanár, a Nobile-expedició megmentett tagja, 
szenzációs nyilatkozatottett lapunk berlini tudósitóia előtt

az utolsó percben érkezett
Berlin, augusztus I. 

Az utóbbi esztendők legmegrázóbb 
tragédiájáról, Nobile tábornok végze­
tes északsarki expedíciójáról még nem 
lebbent fel az utolsó fátyol. Titok takar­
ja még a szerencsétlen Malmgreen sor­
sát és ki tudja, Imi liörgi utolsó lehelle­
tét minden idők legnagyobb sarkkuta­
tó tudósa, Roald, Amundsen, akit az ed­
digi jelek szerint örökre elragadott nagy 
lelke, bátorsága, bajtársi érzülete. A 
repülőgép, amelyen nekivágott a ködös 
végtelennek, hogy egykori ellenfelét, a 
kissé teatrálisan cselekvő és gondol­
kozó tábornokot a biztos pusztulástól 
megmentse, talán pozdorjává zúzódott 
a jégsziklákon, utasait jegesmedvék 
marcangolhatták szét, vagy olvadó, 
szeszélyesen vándorló jégtáblákon lesi 
a tudós, a pilóta és a montőr a mentő 
kezet, az éhhalált, vagy a tenger néma 
ölelését.

De Nobile expedíciójának másik fe­
jezetére hovatovább rádereng a min­
den napok elfogulatlan világossága. Az 
olasz tábornok szalon kocsin robogott 
át Európa országain, főmérnöke a szom ­
széd fülkében meresztgeti clfagyott, 
törött lábát, a rádiótiszt az étkezőko­
csiban sziircsöli whyskyjét, itt vannak 
közöttünk, beszélnek, élnek és a jég­
tábla már régen elolvadt, a vörös sá­
tort összecsomagolva viszi a vonat va­
lamely olasz múzeum uaftalinszagu 
üvegszekrénye felé.

Itt vannak, élnek, beszélnek. Itt van 
Behounek doktor, a fiatal cselt meteoro­
lógus professzor és menyasszonyát 
magához ölelve üldögél a Excelsior 
szálló mély panüagán. A lapokat olvas­
sák, a képeket nézegetik, sétálni járnak, 
kirándulnak Potsdamba és már vége a 
rémes álomnak, vége a halálfélelemnek, 
Pedig csak pár napja szinte, hogy Be­
hounek is ott szorongott, leskelődött az 
egyre olvadó, napról-napra fogyó jég­
táblán és kitörő örömmel rohant rá a 
jegesmedvére, amelyet Malmgreen dör­
ren tett le forgópisztolyával. Igen, enni 
kellett, enni, mert hátha jön a segítség, 
enni kellett, mert fogyott az erő... és 
megjött a segítség, miután Európa min­
den valamire való pilótái kudar­
cot vallottak és miután visszafordultak 
a legbátrabb hajók, megérkezett, fel­
nyomult a jégsziklák között a vörös 
jégtörő hajó a Krasszin. elhozva a sza­
badulást.

A megmentett cseh tudós 
védőbeszéde Nobile mellett
És azóta minden kudarcok diszhar­

monikus utóhangjaként fölhangzottak a 
közvélemény, a sajtó hasábjain a rá­
galmak. gyanusiígatások, kárhozatos 
ostromok azok ellen, akik még nem áll­
hatnak a talpukra, akik még szédültek 
a tragédia leheljeiétől, akik majd meg 
fogják magukat védeni, ha felébrednek 
a kábító lidércnyomásos álomból. A/, 
első, aki felébredt, talán Behounek 
professzor. 0 már látja, hogy mi tör­
tént és beszél:

— Ezzel kezdem: Nem igaz! Nem 
igaz, hogy Nobile okozta a katasztró­
fát, nem igaz, hogy egyenetlenségek, 
ellenségeskedés, vagy a legcsekélyebb 
félreértés is lett volna az expedíció 
tagjai között. Nem értem azt a hangot, 
ami; úgyszólván az egész világsajtó

használ, ha Nobiléről van szó. Nem te­
hetett semmiről. Éppen így minden si­
kerülhetett volna, akkor hőssé kiáltják. 
Szerencsétlen véletlenek... a sors. 
Aki ebben az expedícióban részt vett, 
az tudja csak. milyen kiesik, tehetetle- 
1,1,1 gyöngék vagyunk a természet fan 
tasztikusaii szeszélyes erejével szem­
ben.

Szögezzük Ív. hogy honnan ered­
tek azok a hírek, amelyek a félreérté­
sek és félremagyaiázások sorozatának 
forrásai voltak. Az expedíció megmen­
tett tagjai először a Krasszin fedélzetei 
találkoztak újságírókkal. Hét orosz új­
ságíróval, akik közül egyetlen egy be­
szélte igen gyatrán a francia nyelvet, a 
többi csak oroszul tudott. Ezek az új­
ságírók kikérdezték a Krasszin utasait, 
a megmentésüket, akik az átélt izgal­
mak hatása alatt sok zagyva dolgot 
mesélhettek az orosz újságíróknak, akik 
ismétlem, nem beszéltek sem olaszul, 
sen más nyelven. Most képzelje el, hogy 
ezek a beszélgetések voltak a világ­
sajtó állásfoglalásának az alapjai.

Malmgreen a saját elhatározá­
sából vágott neki a végzetes 

útnak
7' Ami szegéin Malmgreent illeti, 

állítom, hogy ő a saját elhatározásából 
és nem Nobile parancsára vágott neki 
narmadinagával a végzetes útnak. Hi­
szen amikor az Italia lezuhant, termé­
szetesen megszűnt minden katonás fe­
gyelem. mindenki tudta, hogy életről 
vagy halálról van szó vs Nobile úgy 
tanácskozott embereivel, mint halálra­
ítélt bajíársakkal. Malmgreen maga 
javasolta, hogy elindul a szárazföld 
felé, Zappi és Mariano pedig önként 
jelentkeztek erre az útra. Nem tudhat­
tuk, melyik csoport pusztult el, melyik 
éri meg a holnapot, vagy talán a me­
nekülést. Malmgreentől könnyek kö­
zött, ölelkezve váltunk el. Ö volt az 
expedíció kedvence, örökké vidám, 
szinte gyermekkedélyü fiatal tudós, 
aki megígérte, hogy az első mentőex- 
pedicióva! ő is visszatér hozzánk. Jó 
órahosszat figyeltük a három embert, 
amint a jégen bukdácsolva, elterülve 
haladtak dél felé. Aztán szem elöl vesz­
tettük őket — Malmgrecnt örökre. 
Csak^ Nobile baráti vonzalmával ma­
gyarázható, hogy Malmgreen egyálta­
lán résztvehetett az erpedicióban. Hi­
szen rengeteg olasz meteorológus je­
lentkezett az utara, de Nobile 
ragaszkodott. Malmgrcenhez, aki izig- 
vérig gentleman volt és amikor látta, 
érezte, hogy ereje fogytán, összefagy­
va Piár csak terhére van másik két 
társának, akik esetleg életükkel lakói* 
liatnak, ha mellette maradnak, ismét 
egyéni elhatározással elvált tőlük. 
Csak Így történhetett, hogy Malmgreen 
eltűnt, hs kinek volna haszna, dicső­
sége, ha két halottal többet könyvel­
hetne cl az Italia expedíciója? És váj­
jon, hogy gondolhatott volna arra 
Zappi, a félholtan vándorló összetört 
ember, hogy Írást kérjen Malmgreentől, 
igazolásául annak, hogy önszántából 
marad el két társától. Ezt kellett volna 
tennie, mint a történetek bizonyítják. És 
hogy nem tette, bűnhődik a legször- 
nyübb gyanúsítások terhével.

Az egész tragédia legkényesebb kér­
dése következik.

Debreceni kirendeltségünkhöz keresünk megbízható

gép- és gyorsirónőt,
valamint jó megjelenésű szorgalmas

kültisztviselőt
Személyes jelentkezést kérünk szombaton délelőtt fél 9 tfll 11-ig üzletünkben.

REMINGTON ÍRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, Piac ucca 68. szám.

Miért szállt elsőnek Nobile 
tábornok, az expedíció parancs­
noka Lundborg repülőgépébe ?

Gondoltunk arra, — folytatja Be­
hounek tanár, hogy repülőgépen 
mgjak megkísérelni a megmentésüket. 
Erre az esetre listát készítettünk, ame­
lyen első helyre a nagy beteg, lázas 
Ceccioni mérnököt vettük fel. Nobile a 
neg\ edik helyre került. A sorrendet 
azonban nem tarthattuk be, mert az 
egyébként is túlterhelt kis repülőgép 
nem bírta volna el a százöt kilós 
Cuccionit. Nobilenek ekkor mindössze 
ötvennyolc kiló volt a súlya, de keze, 
laba ki volt törve és ami ugyancsak 
nem lényegtelen szempont volt, Lund­
borg azzal a szigorít paranccsal érke­
zett, hogy elsőnek Nobile tábornokot 
kell elszállítania, mert az ö Útmutatása 
és tanácsai nélkül nem lehetett folytatni 
a mentést. Nobile még ezek után sem 
akart a repülőgépbe szállni és csak mi­
után Lundborg hangsúlyozta, hogy a 
kis gép nem bírja el a súlyosabb uta­
sokat, indult el a vörös sátor előtt el­
terülő jégmezőről.

— Ccccionit másodszorra sem szál- 
lithatta volna ul Lundborg, pedig ekkor 
mar leszereltette a rádiót, az akkumu­
látorokat és minden fölösleges alkat­
reszt, mert a mérnök testsúlya nehéz 
lett volna az apró gépnek. A lista 
egyébként a következő volt: 1. A lá- 
zas Ceccioni. 2. A hóvakságban szen­
vedő Behounek. 3. l mjain, aki ugyan­
csak lázas beteg volt. 4. Nobile. 5. Vig- 
lieri. 6. Biagi. Hogy miért Biagi rádió­
tiszt maradt volna utolsónak? A mentés 
sikere érdekében. Neki kellett volna 
utolsónak elhagynia a vörös sátrat, 
hogy mindvégig érintkezés álljon fenn 
a mentési munkálatok vonalán. Biagi- 
nak egy szava sem volt ez ellen, amint 
hogy senkinek sem lehet a tények is­
merete után Nobile magatartása ellen 
sem. Meg kell értenünk, hogy itt nem 
ci vény es a siiiyedő hajó törvénye, 
mely szerint a kapitány utolsónak hagy­
hatja el a hajót. A szükség, a célszerű­
ség, a közös érdek minden patétikus 
hutást háttérbe kellett, hogy szorítson.

Gázveszteség volt
a katasztrófa oka

— Kötelességemnek tartom tisztázni 
a katasztrófa előtt eltelt percek törté­
netét is, — mondja a professzor. Alig 
negyedórával a lezuhanás előtt hozzám 
jött Malmgreen és közölte, hogy Nobile 
hibásan manőverez a széllel, nem kezeli 
elég biztonsággal a motorokat, igy 
könnyen jeget érhetünk. Nobile a kö­
vetkező percben már felfelé irányította 
a léghajót, amely 900 méterre emelke­
dett. A katasztrófa közvetlen oka tehát 
nem ez volt hanem egy hirtelen bekö- 
\ étkezett gázveszteség, amit Ceccioni 
vett észre és azonnal jelentett Nobile- 
nak. A gázügyeletest azonnal a ballon 
felülvizsgálatára rendelte ki .. tábornok 
es mig ez az ember, aki később az 
Aissandri csoporttal tűnt el, végigvizs­
gálta a ballont, a tábornok több láda 
élelmiszert és egyéb ballaszton doba­
tott le a gondolákból És, mint pár órá­
val később kiderült, ez volt a szeren­
csénk. A ballont felülvizsgáló ember 
»ent talált sehol hibát, de a következő 
Percekben bekövetkezett a zuhanás. 
Minden segédeszköz és élelem nélkül a 
jégre kerültünk. De Malmgreen csak­
hamar megtalálta a ledobott csomago­
kat, amelyekben többek között ötven 
kiló szárított hús, harminc kiló csoko­
ládé és egyéb szükséges cikkek vol­
tak. Azonnal beosztottuk 300 gratnos 
adagokra az élemiszereket és igy ki­
számíthattuk, hogy abban az esetben, 
hogy ha a jég kitart, meddig lesz táplá­
lékunk. De a jég nem tartott volna 
addig, .miig az eleiem.. Amikor a 
Krasszitmal két nappal megmentésünk 
után visszatértünk arra a helyre, ahol 
a vörös sátor volt. már csak sima ten-
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sert találtunk, a iéstáhla szétolvadt, vi­
liim. Do akkor már a fedélzeten \ alt 
Xappi és Mariano is. -

Nobile kiskutyájának hősies 
harca a jegesmedvék ellen

- A Klasszait utolsó percben érke­
zeit. les a K rassz in nélkül elvesztünk 
volna. Őszinte legyek? Már mindenki 
unta az Italia ügyet, holen a pilóták. 
Hiszen ük életük veszélyeztetése nél­
kül alig közelíthettek meg beuniinket. 
fis ha a jég el nem olvad, bírtuk volna 
még egykét hétig. Mert Malmgreen 
12 miliméteres Colt-revolverével le te­
rített eg.V hatalmas jegesmedvét, a 
bestia alig hét méterre merészkedett a 
sátorhoz. De gyakori látogatóink vol­
tak egyébként is a jegesmedvék. Ott 
úszkáltak, leskelődtek, Üthettük volna 
bár megmondhatom, nem a legjobb fa 
lat a hasuk, fis gyávák is. Az embert 
csak a legöregebbek merik megtá­
madni, de ezek is hányát homlok mene­
kültek a vízbe mihelyt a tábornok kis 
terrier kutyája, Titine, ugatva feléjük 
rohant, Hz a kedves állat nagyon de­
rekasan kitartott mellettünk, sok derűt 
árasztott a legtragikusabb percekben 
is. Nagy munkába került őt visszatar­
tanunk attól, hogy szembe szálljon a 
két és fél méteres jegesmedvékkel. 
Egyébként elárulhatom, hogy a vörös 
sátorban összebújva melegedtünk, ami­
kor a Titine hangos ugatással és őr ­
jöngő rohanással valósággal kikénv- 
szeritett bennünket pokrócainkból. Nem 
tudtuk mire vélni viselkedését. De pár 
perc múlva már mi is halottak — 
Lundborg gépének berregését.

— Élményeimet meg fogom Írni 
könyvben „és újságcikkekben is. Nem 
kért és nem kényszeritett senki ara, 
hogy ne az igazat mondjam vagy írjam. 
De nem is kényszerithettek volna erre. 
Hogy részt veszek-e még ezek után is 
sarki expedíción? Amíg nőtlen ember 
vagyok — talán igen. De — holnap 
már Prágába érkezem és holnapután...

Behoimek professzor fiatal menyasz- 
szonya mosolyog:

Holnapután megesküsziink . . .
Ormós László.

Mátyás király nyilatko­
zata — a németek szö­

vetsége mellett
A „Verdii Slcln" szerint eszperantó havilap 

ismerteti a Nemzetek Szövetsége eszméiének 
eredetét, melyet többek között már 1464-ben 
foíijebniily György estit király, Mátyás ki­
rály apósa mozgalmat indított, hogy Európa 
keresztény államfői összejöjjenek és a nem­
zetközi ügyekben közösen döntsenek. III. fri­
gyes császár nem támogatta a tervet, mely 
részien Európa egyesítését célozta a t rökök 
ellen, de másrészt a császár és a pápa világi 
hatalmát akarta egyensúlyozni. Csak Kaziwir 
lengyel király csatlakozott az eszméhez és a 
velencei köztársaság Marini nevű francia ta­
nácsosát küldte György király Mátyás király 
hoz ez ügyben, hogy megnyerje a nemzetek 
szövetségéhez. Mátyás király válaszában, me­
lyet, mint érdekes és történelmi dokumentu­
mot, megőriztek, háláját fejezi ki. hogy a ki­
rály évekig dolgozott minden keresztény nem­
zet egyesülésén az egyetértés és liékc érde­
kében. Azt feleli, hogy semmi sem kívánato­
sabb, mint hogy a keresztény nemzetek, me­
lyek olyan messze állanak egymástól és any­
ujára különböznek nyelvben, szokásban, er­
kölcsben, ruházatban és alkotmányban, szinte 
naponta hadakozva egymással régi gyűlöletből, 
íz egyetértés és béke Htjára vezettessenek. De 

előbb a császárral és a pápával akar tanács­
kozni, mielőtt a Népek Szövetségéhez csatla­
kozna. Igv végződött a XV-ik száad kísérlete, 
melyben a magyar király véleménye van a 
egfvnköltehhnek és őszintébbnek feltüntetve.

Gyászrovat
Múlnái Janika. kel hónapos. Pénteken mi­

nőit 10 órakor temetik a felsójuzsai temetőbe.
Haitin O.viirgyné, szül. Tolnay Lídia, i > eves. 

I 'étiteken délután temetik Tiszafüreden.
Makin Pitimé szili. Borbély Zsófia, öl úes. 

'’étiteken délután temetik Majduszoos/lói:.

^ Az olcsó apróhirdetés gazdasági
jelentősége

Harminc fillérért három lap közli olvasóink hirdetéseit
Az olcsó apróhirdetésük szociális és g.izda- 

-áxi jelentősége ma már kétségbevonhatatlan, 
i'/t a mai demokratikus kor követelményeinek 
megfelelöleg lapunk kiadóhivatala is teljes mér­
tékben honorálta és elsejétől kezdve cgv liz 
szavas hirdetést 30 fillérért vesz fel. tízért a 
*0 fillérért azonban nem csak a Debreceni füg­
getlen Újság, hanem két másik reggel megje­
lenő napilap is és pedig a Debreceni Újság és 
Hajduföld is küzlik minden külön dij fizetése 
nélkül a hirdetést, tígy külön kedvezmény, 
hogy vasárnap sem kerül többe egy tíz sza­
vas apróhirdetés, mint 30 fillérbe, mely hirde­
tést egy iá oben közli a három reggeli lap, mé­
hek mindegyike a közönség más-más táborát 
értesíti arról, hogy hirdetőinknek mire van 
szüksége, vagy miben van feleslege. Az általá­
nos gazdasági elvek alapján a kereskedelmi é-s 
gazdasági forgalom a keres -k és kínálók k<>- 
zött azok politikai pártállása vagy világnézeti 
felfogására való tekintet nélkül bonyolittatik 
le és épen ezért lapunk olvasóinak és előfize­
tőinek érdekeit tartottuk szem előtt, amikor 
leheléivé tettük, liogv az égisz város közön- 
<♦••■«1*...#.<3*...4».

sége, az njságolvasok tízezrei értesüljenek a 
Közönség legkülönbözőbb kívánalmairól. fiz 
által válik értékessé az apróhirdetés, a mo­
dern kor igazi, rohamosan tért hóditó demo­
kratikus reklámeszköze.

lízt a nagy kedvezményt csak az alkalmi 
hirdetést igénybevevők élvezhetik, mert az üz­
leti hirdetések más tarifa alá esnek. Aki tehát 
azt akarja, hogy

apróhirdetése ebben a három lapban ko­
rán reggel egyszerre megjelenjék, 

hirdetését csak a Debreceni Független Újság­
kiadóiméi tálában Piac ticca 49., a Debreceni 
független Újság fiókkiadóhivatalában Széche- 
f.vi ucca a Debreceni Újság kiadóhivatalá­
ban Kossuth ucca 3., a Hajduföld kiadóhivata­
lában lózsef kir. herceg ucca 16., a Hegedűs 
és Sándor irodalmi é* nyomdai részvénytár­
saságnál Piac ucca 34. adhatja^fel.

Lapunk kiadóhivatala Piac ucca 49. és fiók­
kiadóim atalunk Széchenyi ucca 2., tehát 30 
fillérért veszi fel azt a tiz szóig terjedő apró- 
hirdetést. mely tehát a fentebbi három lapban 
env időben fog megjelenni.

Egy fiatal csizmadiasegéd a rendőrség és a vizs­
gálóbíró segítségét kérte, hogy megszabaduljon 

egy csinos szobalánytól, akinek folyton 
akaratába ütközik“„az

A vizsgálóbíró tanácsára nem 
mert ott már egyszer

A debreceni rendőrségre csütörtök dél­
előtt felment egy zavart viselkedésű fia­
talember és a bűnügyi osztály vezetőjét 
kereste. Sokáig álldogált vitéz dr. Tóth 
Gyula rendőrkapitány ajtaja előtt, úgy­
hogy a rendőrnek is feltűnt. Megkér­
dezte:

Mondja, fiatalember, mi járatban 
van, kit keres?

Azt nem lehet elmondani mond­
ta —, mert titkos dolog és csak a kapi­
tány urnák mondhatom el!

Még vagy tiz percig állt a rendőrkapi­
tány ajtaja előtt a fiatalember, aztán be­
ment, előadta, hogy nagy panasza van. 
Egy szobaleány a hatalmában tartja és 
nem tud szabadulni a hatása alól. A leány 
uralkodik rajta és neki mindent meg kell 
tennie, amit az parancsol.

Nem jó vége lesz ennek, kérem 
mondta — és jó lesz, ha idejében segí­
tenek rajtam, míg baj nem történik. Sza­
badítsanak meg a leánytól, mert az lesz 
a vesztem. Akármit csinálok mindenütt, 
az ö akaratába ütközöm.

A rendőrségen a furcsa panaszra nem 
találtak orvoslást és elbocsájtották a fia­

akart az idegklinikára menni, 
bolondnak tartották
talembert, aki zavaros beszédével kezdő­
dő üldözési mániáról tett bizonyságot.

A rendőrségről a különös fiatalember 
egyenesen a törvényszékre ment és fe!k 
reste dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbí­
rót, akinek közel egy órás előadás kereté­
ben ismertette a baját. Elsorolta, hogy 
már több hónapja nem tud szabadulni ül­
dözőjétől, akinek akarata állandóan ke­
resztezi az ő szándékait és engedelmes 
rabszolgává alacsonyitotta. Elmondta azt, 
hogy az a leány, aki uralkodik rajta, egy 
csinos szobaleány, de ő gyűlöli, mert aka­
ratával üldözi. A vizsgálóbíró alaposan 
kikérdezte a fiatalembert, aki előadta, 
hogy debreceni lakos, csizmadia segéd. 
Az apja elmebajos volt és úgy halt még. 
A vizsgálóbíró látva, hogy kivel van dol­
ga, azt a tanácsot adta neki, hogy men­
jen az idegklinikára, ott meggyógyítják, 
A tanácsot nem fogadta meg a csizmadia 
segéd és ingerülte nmondta:

Oda én nem megyek, mert ott azt 
mondják, hogy bolond vagyok és már 
egyszer be akartak zárni!

Nagynehezen sikerült rábeszélni, hogy 
ha nem megy a klinikára, legalább ma­
gánorvoshoz menjen, aki segít rajta.

Rezignált hangulatban tárgyalt ma a városi ta­
nács a Kistemplom rosszalkodó toronyórájáról, 
amelynek tökéletes kijavítására nincs fedezet
Éjszakánként kivilágítják az óralapokat, holott a mutatók még 

mindig dermedten állnak
a legjobb ajánlat tevője. Borbély Lajos órás­
mester kapta meg az 1300 pengős munkát. 
Később azonban a tanács visszavonta a meg­
bízást, mert a költségvetésben nem talált fe­
jezetet a munka díjazására. Ekkor Borbély 
mester 350 pengőért vállalta az óra rendbe- 
nozását. Rendbe is hozta, azonban mint most 
kijelenti, a gencráljavitás nélkül a mutatók ál­
landóan 10 -14 perces differenciával közleked­
nek. Meg kellene rendelni az óra gyökeres 
javításához egy olyan alkatrészt, amely az 
állandó együttműködésre kényszerítené.

Dr. Halta Bertalan tanácsnok kijelentette, 
hogy felfogása szerint 350 pengőért Borbély 
mester köteles az órát teljesen megjavítani.

Dr. Magnus György polgármester: Inkább 
le kellene szerelni a mutatókat, semhogy így 
maradion az óra, ahogy van.

Dr. llalla Bertalan: Egészen komikus aztán, 
hogy az álló óra számlapját éjszakára kivilá­
gítják. Nem elég, hog\ nappal bosszantja a 
közönséget?

Dr. Knpinszky: Maid, ha jár. akkor kell ki­
világítani.

\ polgármester hozzászólása utált a tanács 
úgy határozott, hogy dr. Kttpinszky tárgyal-

A Kistemplom órájának mutatója igen sok 
hosszúságot okozott pár hónap óta a debreceni 
közönségnek. Először azért, mert hiányzott, 
azután azért, mert megvolt ugyan, de egyál­
talán nem mutatott hajlandóságot arra, hogy 
meginduljon s végezze megszokott munkáját: 
tájékoztassa a közönséget az idő állása felől.
A bosszantásban az óra annyira nem tartott 
mértéket, hogy már az éjszakát is felhasz­
nálta erre. Uiihban ugyanig kivilágították 
számlapját s most már éjszaka is látjuk, hogy 
az óra áll, a mulatók nem mozdulnak. A ki­
világítás estéröl-cstérc megismétlődik, ellen­
ben hirc-nyoma sincs olyan intézkedésnek, 
amelynek következtében ismét megindulna a 
makacsul álló óra.

A toronyóra ügye ma már foglalkoztatta 
Debrecen város tanácsát is. Dr. Kupinszky 
Sándor, a közművelődési ügyek előadója 
okolta meg. hogy miért áll a Kistemplom to­
ronyórája : Borbély Lajos órásmester bead­
ványt intézett irta a tanácshoz, amelyben el­
mondja, hogy a toronyóra nem is fog járni 
addig, amig a tanács nem intézkedik gyöke­
it1. átiavitásáról. ilyen generál-javításra a vá­
ros már pályázatot is hirdetett s ezen. mint I
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Ion Borbély órásmesterrel, javíttassa nog v 
árát. de úgy. hogy az 1300 pengőhöz ne lull- 
jen nyúlni.

A magunk részéről úgy látjuk, hoßA lehe­
tetlen az órái mai állapotában hagyni. A ta­
nács olvan zsenialitással tud felkutatni idé­
zeteket egyes kiadásokra, hogy ezt a dolgot 
item lmgryhatja függőben Ha pedig már egy­
szer kijavítják a templom óráit, akkor lehetet­
len meghagyni azt az ócska \ilágitó-zcrkczc- 
tet, amely elcsúfítja az egész tornyot. Tessék 
azokat fény veti tő tepsiket gyorsan eltüntetni 
és üveglapokat szereltetni az órák számlap­
jára, hogy hátulról kapják a világítást. Ha 
vz nem lenne lehetséges, akkor költségkímé­
lés céljából csak az egyik lapot kell kivilágí­
tani, ha pedig erre sem lenne pénz, inkább ne 
lehessen látni a toronyóra számlapját éjszaka, 
de az egész templomtorony festői hatását 
rontó világító szerkezetet okvetlenül el kell 
távolítani.
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Zivataros esők 
és bősülyedés várhatók

A Meteorológiai Intézet jelenti:
Hazánkban a levegő hőmérséklete 

tegnap számos helyen meghaladta a 35 
fokot és éjjel is aránylag igen magas 
volt. Budapesten például 23 fok. Kisebb 
zivataros esőt csak a nyugati határ- 
megyékből jelentettek.

Időprognózis: Északnyugati szelek­
kel zivataros esők és bősülyedés vár­
ható.

Sopronkereszturon már 
négyezer évvel ezelőtt 

laktak emberek
Sopronkeresztur alig kőhajitásnyira van 

Soprontól s már évtizedek óta egyik leggaz­
dagabb és legértékesebb lelőhely az elmúlt 
ősidők kutató archeológusok számára. Úgy­
szólván lépten-nyomon régmúlt korok emlé­
kéibe botlik a régiségkutató. Mezei munka köz­
ben is igen gyakran ás ki a kapa vagy az 
ekevas olyan régiségeket s találnak 3 olyan 
lelőhelyeket, amelyek mind Sopronkeresztur 
évezredes történelmi múltjáról tanúskodnak.

A minap is agyagásás közben régi sírok 
maradványaira bukkantak a község gazdái. A 
sírokból edénytöredékek, különböző eszközök 
és főleg emberi csontok kerültek felszínre az 
ásó vasa- nyomán. Az eszközök között voltak 
teljesen ép darabok is. amelyek kétségtelen bi­
zonyságai a kornak, amelyből származnak.

A rendkívül érdekes leleteket a község ve­
zetősége elkiiklötte a kismartoni tartományi 
múzeumnak, ahol a szakértők megállapították, 
hogy azok egytől-egyig mind a legrégibb 
bronzkorszakból valók.

Ezek a leletek rendkívül becsesek, mert an­
nak bizonyságai, hogy Sopronkereszturon és 
közvetlen környékén már 4000 évvel, tehát 
Krisztus születése előtt is laktak már emberek.

A leletek nyomán Sopronkereszturon az ása­
tásokat most tovább folytatják, feltárják a lelő­
helyek közvetlen környékét, így nem lehetet­
len, hogy a letűnt őskoroknak uiahh értékes 
emlékeire fognak bukkanni.

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb ollhont nyújtja „ 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar étkezési oldalával szemben levä

grand hotel
P A R K

NAGYSZÁLLÓD\
Budapest, Vili, Baross tér 10. s/.. meri
2<>°o engedményt ívni»,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba- 
órainkból,
100;o engedményt kap
olcsó étlermi árainkból. (Kitűnő házi 
Konj’ha.)

5 pengét megtakarít
autótaxi kő tséget, mert gyalog átjöhet 
egv perc alatt a pályaudvarról. Hálunk 
otthon érzi magái! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan esabádi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytan, hogy okvetlenül ná- 
lunk szálljon meg. Előzetes szoba meg 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák

2F *dfóargit strandfürdő nyitva van! 3
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Kegyelettel ünnepelte Debrecen 
a debreceni csata évfordulóját

Debrecen \1 s !.'■■ ö : ■ v . d u-.
gyeiénél ünnepelte meg az 1849-iki d , v . ni 
csata évfordulóját. Most is hatalmas tömeg 

> olt cg\ he a városháza előtt fél 6 órakor és 
ii:duir ki a MAV fin ó , zetivkar zenéje mel­
lett a húsok temetőjébe, a Inmvédvmlékosz- 
loptioz. K íi fi ti a temetőben hatalmas tömeg 
egyesült a kivonulókkal és általános lelkese-
óés mellett kezdődött meg az ünnepé ly ó óra-
k< r. Az ünnepélyen a városi tanács, a I1011-
védsí g nagy tiszti és legénységi k iilüöttségc
minden fegyvernemből, valamint a rendőrség
k iildötts ige jelentek ni cg. í'.gv diszsizázad is
kivonult az ünnepségre

Az i innépéi.vt a ka tona/enckar I litnnusza
nyitotta meg Noth Ant ni íükarnv. ster vezény-
lésével, maid Rút hőnyi I aios igazviutó-tanltó
szavalta el Szatiwxiry István alkalmi költő-
menyéi lendületesen, li .itásosnn. Az egyesített
dalárdáií Ammei Néni -nein-soha-iát énekelték
el szvpt;ii KoRw'citr. 1? ez só kerületi karnagy

Hegymegí Kiss Pál képviselő 
beszámolója a Homokkertben

A már megszokott széleskörű érdeklő­
dés előzi meg Hegymegi Kiss Pál kép­
viselő homokkerti (Müller-féle vendéglő, 
Szabó Kálmán ucca 23.) beszámolóját, 
amely vasárnap délután lesz megtartva. 
Mint az eddigieken, úgy itt is az orszá­
gos politika érintésével, különösen az il­
lető környék speciális kérdéseit tárgyalja 
részletesebben Debrecen népszerű képvi­
selője s ugyanakkor meghallgatja a lakos- 
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ság panaszait és kérelmét, amik a legtö; 
esetben az amúgy is állandóan felszínen 
levő aktuális és közérdekű témák. (IIo- 
mokkertben pl. a közúti vasút kivezetése.)

A nagy érdeklődés szinte már társadal­
mi eseménnyé teszi a beszámolót, mert 
még az eddigieknél is nagyobb számú ér­
deklődő - nők, férfiak hívek kisérik 
ki a debreceni ellenzéki polgárság vezérét 
; homokkerti beszámolóra.

Közveszélyes őrült csavargóit 
egy napig Debrecen uccáín

vezetésével.
Siposs Imrv rét. lelkész tartott ezután nagy­

hatású, hazafias hcszé.'ct,' kegyelettel áldozva 
a honvéd hő-o k emlékének.

Debrecen. mondta, azért lett a 
nagy magyar M öklön vára a magyar nemzet 
céljainak és törekvéseinek, mert benne van az 
olthata ti an z- ir'nnok. mely ha lángralobban, 
;.z egész világ előtt mcgláttatja a magyar 
nemzet sebeit, de erényeit, győzelmi akarását 
is. Minél jobban távolodunk az 1849-iki ese­
ményektől, annál jobban meggyőznek bennün­
ket az idők arról, hogy nem lehel csak a 
48-as idők jelszaván al élni ebben az ország­
ban, hanem meg is kell valósi tani a 48-as 
ideálokat is.

A szónok ezután vázolta Debrecen szerepét 
a szabadságharcban, majd rámutatott arra, 
hogy ide, eliez a.z emlékhez kell elzarándo­
kolnia Debrecen népének, hogy a dicső, pél- 
dából erőt merítsen a nemzet boldogságáért, 
az ország integritásáért megvívandó nagy 
küzdelemre.

A rendkívüli hatást tett. lelkes beszéd után 
,1 Szózatot énekelték el. majd a honvédctnlck 
megkoszorúzására került a sor.

Először dr. Hulla Bertalan városi tanácsnok 
tette a szobor talapzatára Debrecen város 
koszorúját „A hősök iránti hálás kegyelettel, 
a boldogabb magyar jövőbe vetett hittel és a 
; el támadás reményében“ jelmondattal.

A debreceni vegyesdandár koszorúját vitéz 
Dobó István ezredes helyezte cl a következő 
szavakkal: „A magyar honvédség úttörőinek, 
a lángoló, önfeláldozó hazaszeretet példaké­
peinek, a névtelen félisteneknek“.

Hajduvármegye és Debrecen város vitézi 
széke nevében vitéz Herényi István ezredes 
ictt le koszorút, a debreceni hadimuzeum egye­
sület nevében pedig Hodiuir Géza bankigaz­
gató.

Ezután a Nemzeti Hiszekegyet játszotta el 
a katonazenekar.

Érdekes megemlíteni, hogy a székely egye­
temi hallgatók annak az ólomdarabnak a fény­
képét tették le koszorúval a szoborra, ame­
lyet a múlt évben öntöttek s amely Nagyma- 
gyarország képét alakította ki.

Az ünnepély zavartalan, szép megrendezése 
dr. Knpinszkv Sándor városi aljegyző érdeme.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 2-án a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:
Mátray Lajos ref.—Csontos Piroska rcf: 

Kovács Sándor ref.— Hadházy Júlia rcl: f ehér 
László rcf.—Laskai Júlia rcf.

Születések:
Bállá Kálmán tanító fiú Q.vörgy; Ökrös Jó­

zsef tanárjelölt fitt István; Sipos Lajos beto­
nos leány Irés: Ui István fm. leány Ilona; 
s?aó Sándor íérfiszahó fiú Sándor; -1 törvény- 
leien újszülött és 3 halva születés.

Halálozások:

Makay Péterné rét. 55 éves Szoboszló; özv. 
Robinson Fcrencné r. kath. 7-t éves Bethlen u. 
51; Rácz Mihály g. kath. 71 éves Vígkedvű 
Mihály u. 1; Szatmári Imre ref. 74 éves Kor- 
potiai u. 10; Holló Sándor r. kath. 2 hónapos 
Pesti íi. 4; Trösztéi \ dói íné ref. 41 éves Is 
nótái, telep 4; Bancsi tronné.

Megírtuk, hogy a debreceni rendőrség-", ér­
tesítette :• szerep! csendőrség, hogy Juhász 
Ionos 21 éves ön- és közveszélyes örült meg­
szökött a faluból és Debrecen felé jött, hogy 
felkeresse az itteni gyermekmenhclyen lévő 
gyermekét. A rendőrség az értesítés után 
azonnal megindította a kutatást az őrült fiatal­
ember kézrckeritcsérc. Port:, ázó kerékpáros 
járőrök kutatták át a várost, hogy elfogják az 
őrültet. A nyomozást nagy eréllyel folytatták, 
mivel alaposan tartani lehetett attól, hogy az 
örült egy dührohamában kárt tesz az uccui 
járó-kelők testi épségében.

Egy napi munka nem hozta meg az ered­

ményt, nem találták meg Juhász Jánost, bár 
egyesek látták a furcsa viselkedésű, ideges 
mozgású fiatalembert járni az uccákon. A má­
sodik napon a rendőrség kézére került az 
örült, akit azzal a mesével csaltak fel a rendőr­
ségre, hogy megmutatják neki a gyermekét, 
akit keres Az őrültet ilyen módon minden 
feltűnés nélkül sikerült ártalmatlanná tenni és 
értesítették elfogásáról a szerep! csendőrséget.

A rendőrség megállapította, hogy Juhász 
János senkiben nem tett kárt azalatt az idő 
alatt, Iliig Debrecenbe jött, nagyon csendes 
volt és csupán gyermeke keresésével volt el­
foglalva.

Katasztrofális képet nyújt Debrecen 
erkölcsrendészeti statisztikája

Égetően sürgős egy cselédotthon felállítása, mert főként az állás- 
nélküli cselédlányok kerülnek tömegesen a nyomor, a bűn 

és a betegségek fertőjébe
Debrecennek erkölcsrendészeti szempontból 

már a múltban is szomorú statisztikája volt, 
de a júliusi kimutatás egyenesen megdöbbentő.
A rendőrségre előállított leányok 8Q %-a 
nemibeteg volt. A legtöbb köztük fiatal cse­
lt Jleánv, akik állás nélkül csavarogva az uc­
cákon, szabad prédái a bűnnek. A hatóságok 
tehetetlenek velük szemben, munkához nem 
tudják őket juttatni és ha a nyomor az erköl­
csi fertőbe taszítja őket és betegen kerülnék a 
razziák során rendőrkézre, gyógy!ttatni sem 
tudják őket, n" "felelő kórház hiányában. Már 
nagyon sokszor megírtuk, hogy segíteni kel­
lene a szegény leányokon, akik a tiszta falu­
ból jönnek ide lolgoznl és itt senkitől nem « 
védve, martaiéi, ti lesznek a csábításnak és a | 
nyomornak. Miskolc már megvalósította a cse- |
tj*. »♦<

lédotlhont, mely közei két éve fejti ki áldá­
sos működését és nem csak a miskolci, hanem 
a környéki cselédeknek is munkát, lakást ad, 
inig elhelyezkedni nem tudnak. Miskolcon, ha 
a cselédet elbocsátják, nem kénytelen az óc­
eán csavarogni és könyörögni, hogy fogadják 
be valahol éjszakára, ott van a cseléd itthon 
pompás szobáival, ágyaival és ott maradhat, 
gondos felügyelet alatt, mig uj álláshoz nem 
jut. Amit -Miskolc meg tudott tenni, azt Deb­
recen is megtehetné, ha más módon nem le­
hetséges, hát az a sok jótékony egylet inkább 
ne rendezz^ meg a farsangi bálját, hanem kö­
zös erővel rendezzen be inkább egy cseléd- 
otthont, hogy javuljon Debrecen szomorú sta­
tisztikája.

Előkelő urakat hallgat ki a debreceni 
rendőrség egy titokban tartott, nagy­

szabású bűnügyben
A debreceni rendőrség bűnügyi osztályán 

dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány előtt két 
nappal ezelőtt feljelentést adtak be egy nagy­
szabású bűnügyben. A nyomozás azonnal 
imiömlult és az intellektuális ügyekkel foglal­
kozó Rózsa Miklós delek ti vcsoport megkezdte 
a munkát. Az iigy szálai azonban annyira ösz- 
szebogozódnak, hogy teljes világosságot de­
ríteni még nem sikerült az ügyre.

A kihallgatásokat már megkezdték, de a két 
napi munka sem hozta meg a várt eredményt. 
Tegnap dóim. .1 három debreceni urat állítot­
tak elő kihallgatásra a nagyarányú bűnügyben 
és órák hosszáig tartott a kihallgatásuk, örl 
zetbe vétel az ügyben czideig még nem tör­
tént. mivel a nyomozás során még nem ju­
tottak el odáig, hogy minden terhelő adat a 
'•(•ndőrség birtokába kerülhetett volna.

EBBHIKF t'!r'11II.'1 > ■EBBS EBP

Jól teszi,

Az ügyben maga a -bűnügyi osztály vezetője 
dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány irányítja 
a nyomozást és csütörtökön újabb kihallgatá­
sokat rendelt el. Értesülésünk szerint rövide­
sen befejezik az érdekes ügyben a nyomo­
zást és majd akkor nyilvánosságra kerülnek 
a nagyszabású ügynek összes részletei. A 

ndörség a nyomozás érdekében semmiféle 
információt nem ad ki, sem a feljelentésről, 
sem a nyomozás eddigi eredményéről.

A hírek szerint 11 károsult szerepel az ügy­
ben és az okozott kár meghaladja a 200.(100 
pengőt. Érdekességet ad a bűnügynek, hogy 
elvan urak nevei szerepelnek az ügyben, akik 
nesszé túlnőnek a vidéki kereteken és való- 
silnüleg ezért a fővárosi rendőrség munkáját 
is igénybe kell venni, kihallgatások eszközlé­
sére.

/ja fűszer-, csemeae-, gyümölcs és 
Italszükségleteit Pálffvnál szerzlbe.
Pontos kiszo'gálás, havi könyvvá­
sárlás, áruk azonnali házhoz szál­
lítása.

a készítőnél

FEUERMANN
gyen.
bőrőmlősn ester
PIAC U. 20 )

Gambrlnus passage.
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A városi ember túlságosan elszakadt a ter­
mészettől. A földtől, az időjárástól, a növé­
nyektől, az állatoktól. Nagy kőházakat épített 
magának, amelyek sivatagjába tetszése sze­
rint, amennyire megkívánja, olyan mértékben 
fogadja be a földet, vizet, növényt, állatot. 
Kormányozható természetet csinált azokon a 
területeken, amelyeket elfoglalt. Ide-oda tesz 
egy-egy kis parkot, autói mellett használ még 
lovakat is, diszkutyákat tart, öntözi uccáit és 
parkjait, amelyekről elvezeti a felesleges vi­
zet.

A város embere jól kormányozott kirakati 
természete mellett járván, nem is tudja, hogy 
odakint a mezon, ahol még uralkodik és pe­
dig korlátlanul uralkodik a természet hatalma, 
milyen pusztulás van mostanában. Öt hete 
nem esett eső. Öt hete imádkoznak az ország 
minden falucskájának templomaiban áhitatos 
hívők esőért az egek urához: mit tudja a 
városi ember, mennyi szükség van ezekre az 
imádságokra?

Jó lenne kivinni néha a városi embert a 
mezőre. Összekunkorodott, sárga kukorica- 
szárakat látna most odakünn, a tarló kopár- 
ságát, amelyet néha szemrontóan fehéres csil­
logással szakit meg a szik. A mező szinte két­
ségbeesetten kiált eső után. A bokrok levélkei 
elszáradtak, a kökénybokron csak a kénysze­
redetten megérett apró gyümölcsszemek kék­
lenek. A répa nagy levelei tikkadtan konyul- 
nak a föld felé, a föld felé, amelyik száraz, 
kemény és össze-vissza repedezett. A falusi 
kertekben még az orgonabokrok levelei is 
összeszáradtak a hetek óta tartó hőségben.

Ma délben a debrecenkörnyéki gazda el­
bágyadt szeme fölvidult kissé. Nagy felhőtá­
bor kerekedett nyugatról és közeledett a vá­
ros felé. A szél forrósága enyhült valame­
lyest, de ereje fokozódott. Langyos lehellete 
hirdette, hogy valahol már megjött az annyira 
áhított eső. Gomolygó, hatalmas fellegek ígér­
tek minden jót, éltető, üdítő nedvességet. 
Ide bent mi is lestük, vártuk az esőt, de mi 
volt ez a várakozás ahoz a könyörgéshez, iz­
gatott vágyakozáshoz, amivel várta a tanyai 
gazda. Jött, jött a felleg, aztán egyszerre csak 
kettészakadt. Kettévált épen Debrecen köz­
vetlen környéke előtt. Micsoda csüggedés, 
milyen levertség! Hát megint, megint nem 
lesz eső! Mi lesz a mezövei, micsoda kár, mi 
csoda szerencsétlenség!

A könnyű szél elszáguldott, már a hetedik 
határban vitte a port és az eső csalóka ígé­
retét, amikor újabb fellegek tömörültek az 
égen. Vájjon ismét csak azért, hogy elkerül­
jék a szenvedő mezőket, a haldokló növénye­
ket? Valóságos fellegóriások fehér tarajos 
tetővel közeledtek, torlódtak, kéklettek és 
barnállottak. Aztán egyszerre megeredt az 
eső. Előbb nagy cseppekkel pásztázta a me­
zőt, aztán egyszerre kemény veréssel, messze- 
hangzó paskolással zuhant alá a vetésekre. 
Lehet-e leírni a hálának, a megkönnyebbülés­
nek azt a viharát, amivel ezrek és ezrek üd­
vözölték ezeket a megváltó esőcseppeket? 
Hálaadó imádság és könyörgő imádság szál­
lott az ég felé, amely végre megadta a sóvár­
gott esőt. És a fellegek tömörültek tovább, 
amikor az eső elállóit is. Mind egy-egy Ígé­
ret, mind biztató jele annak, hogy nem ma­
rad abba az áldás, hogy tovább is hull a fel­
legekből az a nedvesség, amire a kiszikkadt 
földeknek olyan nagy szükségük van. Talán 
még az éjszaka, talán holnap ismét megered­
nek a fellegek, hogy jóságot, hálát, áldást fa­
kasszanak azokban a szivekben, amelyek az 
elmúlt hetekben együtt szenvedtek a szenvedő 
földdel, a szomjas növényekkel, az éhes álla­
tokkal.

A délelőtti nagy, bágyasztó meleg, melyet 
a levegőt megtöltő pára tett nehezen elvisel­
hetővé, biztos előjele lett az időváltozásnak. 
A délutáni záport követően támadt szél egyre 
erősödött és esőtől terhes feli egeket hajszolt 
át a város felett. A levegő estére lehűlt és a 
mulatóhelyek megteltek a hűvös szél elől 
menekülőkkel, akik fagylalt helyett bizony 
teát és puncsot ittak.

❖❖❖
I)r. Naiív Endre postatölgazgató 

megérkezett Debrecenbe. Csütörtökön 
érkezett Debrecenbe családjával dr. 
Nagy Rndre postafőigazgató .akit Sze­
gedről helyeztek a debreceni postafő­
igazgatóság élére. A fogadtatáson meg­
jelentek a posta ügyosztályainak veze­
tői dr. Szabó Domokos helyettes főigaz­
gatóval az élén, aki meleg szavakban

KRAIJSZ ZOLTÁN

NYAKKF. NDÖÜZEME
piac ucca 79 sz.

az udvarban
Feltűnő olcsó gyári árak !
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üdvözölte dr. Nagy I mirét. Ai ui posta- 
főigazgató pénteken foglalja el hivatal it 
és a bemutatkozások is pénteken dél­
előtt történnek.

Izraelita istentiszteletek a Deák Fe­
renc uccai templomban. Pénteken este 7 
óra 10 perc. Szombaton reggel 7 óra; dél 
előtt 10 óra 30 perc: d. u. fél 5 órakor; 
este 7 óra 55 perckor. Hétköznap mind­
két templomban reggel 6 óra 30 perckor, 
este 7 óra 25 perckor.

Hegymegi Kiss Pál képviselő tájé­
kozódó körútja az erdőségi részeken. Az 
erdőségi lakosok helyzetével és speciális 
ügyeinek (erdei legeltetés, kaszáltatási 
jog) behatóbb tanulmányozása végett 
már régebben elhatározta Hegymegi Kiss 
Pál képviselő, hogy a helyszínen a lako­
sokkal való közvetlen érintkezés és be­
szélgetések során bővíti ki ismereteit e 
téren. E tervét váltja valóra szombaton, 
mikor Kovássy Kálmán erdőtanácsos tár­
saságában, néhány Független Polgári 
Párti törvényhatósági bizottsági tag kísé­
retében autóval bejárja a Nagycsere, Fan- 
csika és Pacz részeket. E tanulmányi ki­
rándulás gyümölcseit bizonyára a köz- 
és különösen az ottani szegény lakosság 
élvezi majd!

Balás Károly kormányfőtanácsos 
szabadságon. Balás Károly m. kir. kor- 
mánvfőtaiiácsos a mav. debreceni üzlet- 
vezetőségének üzletigazgatója 6 heti 
időre terjedő szabadsagát augusztus 
2-án megkezdette, szabadságidejét 
Ausztriában tölti. I avollétében a. 
igazgatói teendőket az üzletvezető- e 
élén dr. Bruckner Károly helyettes üz­
letigazgató látja cl.

Kilopta a barátja pénzét. Angyal 
István földmives feljelentést tett, hogy a 
korcsmában 24 pengőjét ellopták, t iva­
ui íja Bros I.ajcs napszámos ellen irá­
nyult, aki borozgatás közben nagyon 
barátságosan ölelgette. A rendőrség 
megindította a vizsgalatot. Erős beis­
merte bűnösségét s a pénzt vissza­
adta. ’

Lehullással fenyeget a Kossuth ucca 
61. számú ház erkélyének vakolata. Egyik 
olvasónk levélben hívja fel a figyelmün­
ket arra, hogy a Kossuth ucca 61. számú 
ház erkélye életveszélyes állapotban van.
Az erkély alsó részének vakolata már 
részben lehullott és úgy látszik, hogy to­
vábbi részek fenyegetnek leomlással. 
Akármelyik pillanatban az erkély alatt 
elhúzódó járdára zuhanhat a súlyos va­
kolattömeg s véletlenül nagy szerencsét­
lenséget okozhat. A veszélyesen megron­
gálódott erkélyt a rendőrség figyelmébe 
ajánljuk.

— A bíróság szabadlábra helyezte 
Molnár Zoltán kereskedelmi ügynököt.
Molnár Zoltán kereskedelmi ügynök 
ellen, mint megírtuk több rendbeli sik­
kasztás miatt indult meg az eljárás. A 
rendőrség a nyomozás lefolytatása 
után átadta Molnár Zoltánt az ügyész­
ségnek. Dr. Majerszky törvény-széki 
bíró csütörtökön délelőtt kezdte meg a 
sikkasztó ügyében a tárgyalást, de 
Ítélethozatalra nem került sor. A bíró 
az ügyet a büntető tanácshoz tette át. 
Molnár Zoltánt a tárgyalás után sza­
badlábra helyezték és már délben el­
hagyta a fogházat. A büntető tanács • 
csak az ősz folyamán tartja meg ügyé- j 
ben a tárgyalást..........................

Magántisztviselők kirándulása.
Több Ízben közöltük már, hogy a debre- 
ceni magántisztviselők most vasárnap j 
egésznapos kirándulásra mennek Tokaj­
ba. Ismételten kérik a magántisztviselő­
ket, hogy mivel a kirándulás külön ko­
csikban történik, legkésőbb szombat délig f 
részvételüket jelentsék be a ,,Steaua” iro- í 
dájában (Piac ucca 46. Telefon 13.23.) 
és a 3 pengő utazási költséget ugyanott 
fizessék le. A jelek szerint Debrecen 

"egész magántisztviselői társadalma meg­
mozdul a kirándulás sikere érdekében, 
épen ezért a zavarok elkerülése végett a 
jelentkezések sürgős megtételét kérik. A 
vonat Debrecenből indul reggel 7.50-kor 
és visszaérkezik este 9.30-kor. Találkozás 
vasárnap reggel 7.20-kor a Nagyállomás 
előcsarnokában.

Husmérgezéssel a klinikára szállí­
tottak egy asszonyt, özv. Kiss I teme­
tőmé 46 éves Hid ucca 8. szám alatti 
lakost a mentők csütörtökön este ki­
szállították az egyetemi klinikára, mert 
a lakásán nagyon rosszul lett. A klini­
kán megállapították, hogy az asszony­
nak liusmvrgezésc van. Értesítették a 
rendőrséget, ni el y a nyomoz.1st meg­
indította annak megállapitasára. lmgv 
hol vásárolta Kiss Dcmeterné a romlott 
bust.

Vpróhirdctést feladó olvasóink fi­
gyelmébe. Az apróhirdetések szenzá­
ciós olcsósága f oly ián megnyilvánuló 
nagy érdeklődésre való tekintettel ké­
rünk mindenkit, hogy apróhirdetését 
vasárnapi lap számúra legkésőbb szom­
bat délután négy óráig adja fel, mert 
a később beérkező hirdetések megjele­
néséért garanciát vállalni nem tudunk.

A debreceni Vadásztársul t r- 
lyó hó 11 -én délután 6 órakor a vá­
rosháza nag ytanácstermében tartja 
évi rendes közgyűlését.

Mennyei színjáték
Az esti égbolt csodálatos díszben ragyo­

gott ma Debrecen felett. Az egyik olda­
lon a felhők közé hanyatló nap pazar szin- 
pompája, az égő vörös, arany, bíbor szí­
neknek szinte hihetetlenül gazdag árnya­
latai bilincselték le a szemet, a másik, a 
keleti oldalon viszont két hatalmas szi­
várványív alakult ki. Este hét óra tájban 
állította meg az uccán az embereket a 
földöntúli, egész eget betöltő ragyogás. A 
szivárványok dupla ívét tömegek nézték a 
debreceni uccákon az emberek s ragyogó 
arccal mutatták egymásnak, végighuzva az 
egész égfelen. Páratlan látvány volt. az 
bizonyos. A Kossuth uccárol nézve úgy 
látszott, mintha a Kistemplom tornyából 
nőtt volna ki az alsó szivárvány-ív, amely 
később háromszoros, négyszeres, tízszeres 
szivárvánnyá alakult át. A széles, ragyogó, 
a színeket világosan feltüntető szivárvány- 
iv alul ismét narancsvörös duplázást ka­
pott s igy következtek a szivárvány tö:: 
színei egymás után, hogy az alsó sáv köz­
vetlen közelében ismét és ismét újra kez­
dődjék egy uj szivárvány-iv. Fönn, efölött 
a vastag ív fölött egy másik, a fél eget 
átfogó szivárvány bontakozott ki lassan, 
amely azonban már csak egyes volt, de 
annál szélesebb szincsíkokat mutató. Hosz- 
szu, hosszú ideig bámulták az emberek a 
ritka tüneményt, aztán, amint lement a 
nap, lassan kezdett eltűnni a szivárvány 
keleti része. Alulról olvadt fel az ég, a tel­
iegek kékes szürkeségébe a szivárvány, 
szemmel láthatóan. Egyszerre aztán már 
csak a déli fele maradt meg, végül ez a 
rész is eltűnt a lenyugvó nappal. A nyu­
gati égen mutatkozó bíbor-panorámának 
még ezután is sok nézője maradt. A le­
nyugvó nap újabb és újabb, égőbb és ko- 
morabb árnyalatokat festett a fellegekre. 
Lassan szürke lett aztán minden és végül 
az éj borult a Debrecen felett átvonuló ha­
talmas fellegtáborra.
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Kedvezményes panzió városi tiszt­
viselőknek Baden bei Wjenben. Baden 
bei Wien fürdővállalata értesítette Deb­
recen városát, hogy a magyar városi 
tisztviselőknek a tél folyamán kedvez­
ményes panziót biztosit napi 8 9 pen­
gőért. Az ajánlat olcsónak mondja ezt 
az árat. a városi tanács azonban épen 
magas volta miatt nem nagyon volt 
elragadtatva ettől. A tanács mindazon­
által közli a városi tisztviselőkkel a 
badeni ajánlatot.

Kecskeméten mammut csonlvázré- 
szeket találtak. A kecskeméti tiszai híd­
építésnél szombaton a Tisza feneke alatt 
mammutcsontvázrészeket találtak és be­
szállították a városi múzeumba. A koszon 
12 méter mélyen járt a viz színe alatt a 
meder talajában, amikor a mammutcson- 
tokra, egy koponyára, egy felső lábszár­
csontra, egy állkapocsra s több más csont­
maradványra találtak. A többezeréves ős 
emlősállat-leletek értékes darabjai lesznek 
a kecskeméti múzeumnak. A lelet mély­
sége a felső talaj, a part színétől számítva 
17 méter. Sötétszürke homokos talajréteg 
volt a többezer év óta nyugvó ősállat te­
metője. csontok óriási méretűek.

.Megoperálják Bolins Zsiginoud 
bárónét. Megírtuk, hogy báró Bolms 
Zsignintidné. Bodnár Uéza debreceni 
bankigazgató nővérét cgv minapi auto- 
Iuránál kulcscsonttöré ,t szcnvei ti. Az 
orvosi konzílium, úgy döntött. h>gy a 
búrónéjt kisebb műtétet hajtanak égre. 
Pozsgay István dr. és Schmidt kínos 
dr. felnyitják a kart és a tört c:.oip..it 
összevarrva, helyeznek el gipszkötést. 
Remélhető, hogy a műtétet a csont t :l- 
jes hegvógvukísa fogja követni. Arad 
előkelő társaságában igen élénk az ér­
deklődés a báróné állapota iránt.

Adakozik a város a 16-os huszá­
rok emlékoszlopára. Debrecen város 
tanácsa elé nemrég került a 16-os hu­
szárok emlékbizottságának kérése

amelyben a bizottság liozzajáru.a a 
kéri a várostól a 16-os huszároknak 
Debrecenben, az ezred székhelyűi tel- 
állitandó emlékoszlopához. A hinaus 
már el is akarta utasítani a keresi az­
zal. hogy Debrecen a hősök mauzóleu­
mában megörökíti hősi halottainak em­
lékét, amikor dr. M a goss Dyorgy 
polgármester kijelentette, k°£\ 'Kl 1 
,19-esek emlékoszlopára adakozott a 
város, akkor adakozását nem tagadhatja 
meg a 16-os huszároktól sem. A tárnics 
mai ülésén megállapította, hogy a 
39-esek emlékoszopára a város dl) mil­
lió koronát adott. Az ügyet most a 
közgyűléshez tette át a tanács azzal, 
hogy a közgyűlés döntsön róla: meny­
nyi támogatás illeti meg a 39-eseknek 
adott összeghez képest a Zita huszárok 
emlékbizottságát.

— Eljegyzés. Debrecen úri társadal­
mának ismert tagját a debreceni Cso- 
konai-szinház volt népszerű művész­
nőjét, Csitrka Lenkét, néhai a bau jván 
Csurka István debreceni iparisk. igaz­
gató leányát eljegyezte Rodt .lenő oki. 
gépészmérnök, iparfelügyelő Miskol­
con.

— Egy alvó gyermek a vödörbe fulladt.
Megrázó szerencsétlenség áldozata lett 
Kiskunfélegyházán egy 8 hónapos kis­
gyermek. Az ágyon aludt és a nagymama 
vigyázott rá. Közben elhagyta a szobát s 
12 éves unokájára bízta az alvót. De a 
kislány is elment játszani. A csecsemő 
felébredt s mozgolódása közben leesett az 
ágyról és pedig olyan szerencsétlenül, 
hogy fejjel az ágy mellett álló mosdónak 
félig vízzel telt vödörjébe zuhant és bele­
fulladt. A nagymama ellen vizsgálat in­
dult.

Gazda-értekezlet a Függetlenségi 
Körben. A Függetlenségi Kör gazda 
tagjai vasárnap délelőtt a kiír helyisé­
gében délelőtt 11 órakor gazdaértekez- 
letct tartanak.

— Erkölcsvédelmi kihágások. Julius 
hó folyamán 10 esetben tettek feljelen­
tést erkölcsvédelmi rendeletbe ütköző 
kihágás miatt, káromkodás volt ebből 
7, ocsmánv beszéd használata pedig 3. 
Hatósági közeg 4. magánszemély pedig 
6 estben tett feljelentést.

Csépán meghalt egy 103 éves asz- 
szony. Szombaton temették el Csépán öz­
vegy Bobor Károlyné Szondra Ágnest, 
aki arról volt nevezetes, hogy ő volt az 
egész Tiszazug legidősebb asszonya, mert 
halálakor már a 103 esztendőt is túllépte 
már. Úgyszólván csak a halála előtt né­
hány nappal lett beteg, különben addig 
makkegészséges volt. Már 39 esztendeje 

t volt özvegy. Tizenhárom gyermeke közül 
már csak egy van életben, ellenben 18 
unokája és 19 dédunokája van.

Titokzatos haláleset a klinikán. A 
debreceni egyetemi klinika jelentette az 
ügyészségnek, hogy a klinikán elhalt 
Danes! Andrásné vutkai asszony, akit 
hétfőn hoztak be Debrecenbe súlyos bete­
gen. Az a gyanú merült fel, hogy az asz- 
szony tiltott műtét okozta sérülései kö­
vetkeztében halt meg. Az ügyészség a 
klinika jelentése alapján elrendelte a bon­
colást és a szigorú vizsgálat megindítását.

Tizenötnapi fogházra Ítéltek cl egy 
tolvaj munkásnőt. Hirt adtunk arról, 
hogy a debreceni piacon Székely Mihály 
detektivesoportvezetö elfogta Mónus Ju­
liánná munkásnőt, akit a debreceni rend­
őrség még 1923-ban kitiltott a város te­
rületéről lopásai miatt. Mónus Juliánná 
Debrecenbe jövetele előtt Budapesten, 
Czegléden és Szolnokon volt. Jelenleg a 
tetétleni és berettyóújfalui cscndörörs ke­
resi. A kihallgatás során Mónus Juliánná 
beismerte, hogy lopásokat követett cl, 
télen nagykendö, nyáron pedig a sál alá 
rejtette a lopott holmit. A rendörbiró a 
tolvajt tiltott visszatérésért 15 napi el­
zárásra ítélte.

Kuba szobrot emel a sáskának. A
kubai kormány elhatározta, hogy szobrot 
emel a sáskának, amely rovat néhány év­
vel ezelőtt teljesen tönkretette az ország 
cukorültetményeit. Ez a meglepő elhatá­
rozás azzal magyarázható, hogy a sáska 
a cukornád ültetvények elpusztításával 
az ültetvényeseket arra késztette, hogy 
más mezőgazdasági termelési ágra vessék 
rá magukat és ennek köszönheti az or­
szág jelenlegi gazdasági egyensúlyát és 
növekvő vagyonát.

Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 

Piac ucca sarok.

Az emberevő cigányok újabb bűn K 
társát tartóztatta le a szepsii csendörseg.
Kassáról jelentik: A szepsii embercvo ci­
gányok ügyében, akiknek bunporct min­
den valószínűség szerint az os/i i 
széki ciklus folyamán, novemberben log- ' 
jak Kassán tárgyalni, a szepsii csendőr- - 
seg a kassai államügyészség rendeletéi- 
hétfőn letartóztatta Dencsó Gyula ci ' 
gányt, aki ellen a vizsgálat legújabb ada 
tai szerint súlyos gyanuokok merültek 
fel a gyilkosságban való részességre vo- i 
natkozóan. A letartóztatott cigányt be­
szállították a kassai államügyészség fog- I 
házába. Az újabb letartóztatás Szepsiben ' 
a cigánytábor lakói között nagy izgalmat 
váltott ki. A cigányok a letartóztatást 
Fiike Sándor bandavezér bosszújának 
mondják, aki minden cigányt bele akar 
keverni a borzalmas bűncselekményekbe, 
hogy ezáltal az amúgy is bonyolult ügy 
szálait még jobban összezavarja. A cigá­
nyok attól félnek, hogy a letartóztatást 
újabb letartóztatás fogja követni. Az 
ügyészség a vizsgálatot már befejezte, 
csak a vádlottak kihallgatása tart még. Az 
ügy tárgyalási időpontjáról augusztus 
végén fognak dönteni, de minden valószi 
nüség amellett szól, hogy már az idei őszi 
esküdtszéki ciklusban, novemberben fog­
ják tárgyalni ezt a nagyszabású bünpert.

Szentesi hangszer egy észtországi 
múzeumban. Van egy érdekes ősrégi ma­
gyar hangszer, a ,,tekerő", amely ma már 
kizárólag csak Szentesen van még hasz­
nálatban. A most Észt- és Lettországban . 
tanulmányúton járt magyar bizottság ott 
messze északon, több mint 3000 ki1 
ternyire Szentestől, a tallini múzeumban 
ráakadt néhány gyönyörű példány ere­
deti szentesi „tekeröre". Ezeket a hang­
szereket Csallány Gábor muzeumigazgató 
küldte fel Tallinba. Az eszt-magyar népi 
rokonság mellett bizonyít az a tény, hogy 
az észt nép jelenleg is használ egy olyan 
ősi hangszert, amely teljesen azonos a 
szentesi „tekerő"-vel.

A zűrjén nép és a magyar rokonság. 
Az eszperantisták németországi lapjában, 
a Verda Stelo-ban hosszabb cikk közli 
Lytkin Vazul zűrjén nyelvésznek, a bu­
dapesti tudományos egyetem nyelvészeti 
előadásai egyik legbuzgóbb hallgatójának 
előadását a zűrjén népről, szokásairól és 
a magyar rokonságról. Az Ural-hegység 
és a Jeges-tenger között, akkora terüle­
ten, mint Németország, él a finn-ugor faj­
hoz tartozó 300.000 főnyi zűrjén nép, 
amelynek csak három kilométer hosszú 
vasútvonala van, Sukturdin fővárosában 
8000 ember él, de innen a vasútállomás 
háromszáz kilométernyire fekszik. Mégis 
már 10 rádióközpont van országukban és 
minden faluban található rádiókészülék. 
Parlamentjük is van és irodalmuk 200 
müvet tesz ki.

r
t

n

— - Vendéglő átvétel. I isztclcttcl ér­
tesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy a Horváth Mihály-félc Bethlen 
ucca 29. alatti vendéglőt átvettem. Vá­
lasztékos zóna reggelik. Ebéd és va­
csora, abouensek felvétetnek. A nagy­
érdemű közönség pártfogását kéri 
Tóth Imre vendéglős, a Gazdag étte­
rem volt főpincére.

MOZI *

Péntek Szombat — Vasárnap

U K A N I A
VILÁG ATTRAKCIÓ !

George -Jarno világhírű oporetteje nyomán

Az erdészleány
Egy szerelmes leány és egy es s ár regénye 10 fel­

vonásban
A főszerepekben: Harry Hédiké ea I,ya Mara 

Megelőzi:
V gólon szerzett 

menyasszony
Egy házasság története 7 víg felvonásban

VÍGSZÍNHÁZ

vilAgattrakció I

Az ezerarcú asszony
Hajsza a Föld körül két részben 16 felvonásban 

l-ső rész : A (ngitdáM 
ll-tk rés* : Az üldötéa

Főszerepekben :
Elga Brink, Jack Trevor és George Alexáiul ej

,,METEOR”-ban szombaton: ,,A beszélő 
májon", attrakción csodafilm 7 felvonásban és 
,,A szépség rabjai", társadalmi dráma 6 (el­
vonásban. Előadások: 7 ís 9 Arakor.
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IP2« augusztus 3.

^a: a „Kertszinpad" mounvit.'; 
..Angol Királynőben” gny‘t0J3 32
ráCőbenZ’rmay ^ az "Angol Ki-

nőben"Hem>ann Manci az "Angol Király-

rá.?InaőbeKn"Ba,0ffh BÖSke 32 "Angol Ki-

ben"“1 RajZ FerenC 32 "Angol Királyn

rá,Ma.'”A 72-es őrház” az ..Angol Ki 
lalynoben . K '
ben"“"' ”Katalin’’ « .Angol Királynő-

KiSynőteZn”rOSZ,ánSZe,ÍdÍtŐ" 32 "A'U'ol

.álynőbe?eSZédmÜVéSZet” 3Z "A"gol Ki-

Ma; Rajz Jancsi, Turbók, Mihályi az
••Angol Királynőben".
nőben".KOVaCS And°'' 32 "Angol Király-

Kir%níwVrak°r PremÍer 32 ”Anso1

153 153.60. Osztrák schilling 80.85 81.20 — 
Spanyol peseta 94.10 94.70. Svájci frank 
110.45—110.85. Svéd korona 153.15 — 153.75.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 
- no. Arak: könnyű 154—156, közép 
|f;U l(í6. nehéz 108—174, irányzat 
élénk.

Szilárdul a gabonatőzsde

• I

!* Hntáridöiizlet:
* .. >iU?! °k,óbel 28.96, 29.00, 28.82, 90 96 
t zárlat 28.38 28.90. Március 31.24. 28, 12'
í 3088 80 3L14 3Ll6' MAjUS 31'88' 82.

f 26MZÍ' M0ktÓbCr 26'50’ 62' 42' 26.50-
28.42L44 1rC,US 28'40' 54' 26' 46- 42, zárlat

Készáruüzlet hivatalos árjegyzése,:
Kuza: tiszai 77 kg. 28-28.15, 78 kg 28 25 
‘8.40, 79 kg. 28,50 — 65, 80 kg. 28.70-90- fel-

28 OH,, [ T 27'9° 28'°5' 78 ke- 28.15 
28.30. 79 kg. 28.40 55, 80 kg. 28.60-70- íe
2« eS dm,ántUli 77 ke- 27.75-90, 78 kg
28 28.15, 79 kg. 28.25- 28.40. 80 kg. 28.40 .

2s?0TJ?Ín rOZS: 25-5° 25'60' eSVéb rozs:
26 7 4 f v • Takarmányárpa I. 26.25- 
26.75, takarmanyárpa II. 26-26.25, felsőma.
27 50°r?Rafn SÖrárPa 29 j30-50- egyéb sörárpa
«S3Ä STÄSS* “S

Valutaárfolyamok.
str'nT,27-95 ™28'10- Belga frank 79.80

1 52 8 nnaz16'96-17'04- °án korona
1.52.85-153.45. Dinár 10.03-10.09. Dollár
.5 0.40 573.40. Francia frank 22.60—22 80 
Ho landi forint 230.20-231.20. Lengyel zloty 
61.15- 64.45. Lei 3.45- 3.51. Lira 30 -30.25 - 
Nemet márka 136.60-137.10. Norvég korona

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló 1I1Í1IÓK<M|Ü ])<‘| 
gameiit befőtt kötöző 
paj)ir, köLöz(>k<?ii<l<ir 
zsineg, iíeíőUes üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELLOPHAN 
átlátszó hygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. U j d o n s á g!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók 1

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

Ferenc József ut 34.

Modernül berendezett

makaróni és
TÉSZTA ÁRU GYÁR
teljesen uj gyári épülettel, nagy telekkel

azonnal eladó.
Bővebbet :

Konserv és Tésztaárugyár R, T.
Nagykanizsa.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek- í 
ben, legkiválóbb minőségben ' 

nagyon olcsón kapható
STf Rsy fesfelilizlefélieii Piac ucca ’ 

m 10. szám, Blki.al szemben, i

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

•* >r ■ 1 e t

Csapó u. 16.
Herger festéküzlei.

'-Jtmwawi

„TIPP«
a legbiztosabb gömbölyű mé- 

zes légyfogó papír !
Kapható : Hegedűs és Sándor Rt.

papirkereskedésében. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

RIKKANCSOK
magas fizetéssel és ju­

talékkal lapunk 
kiadóhivatalában 

felvétetnek !

magas fizetéssel és jutalékkal fel­
vétetnek lapunk kiadóhivatalában

L' MAaí»: -

Gyárt i

GAMZ-OAMUBIUS
SCHLICK NICHOLSON TELEPÉN 

Budapest, VI., Váci ut 45. szám.
vS,t,PLÖKÉS2L etse két

ó|'as f fakmatdnJcsé! iSp'ke^mh acélkeretes, golyóé ap-
:rXee,.AV?vílmt »tóWv •'»'■•»r.K.,,

Baja, Békéscsaba, Debrecen, GyöngyösÓ (ivőr ^Kipcív^M?!8’|SzC<rd’ Szombathely. Raktárak: 
feh-rvár, Szó nők. 3 ’ y01’ Kaposv3r> Miskolc, Nagykanizsa, Pécs, Székes-

GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai:
ÄSSW <• WNP« «**, miiid-nnemü

Ko.pont í Budapests, K.ibányai^ul 31 S0r|,6n.vcim : Oinzco^Budapi.1688’6" “

REGENY

I gos 
lám

ORBÓK ATTILA: g

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY
a száműzött udvarért... Mert szeretett volna gárdí- 
tá'<3t ef. ulan,us észteket látni, akiket ő már csak^a ma­
maja elbeszéléseiből ismer. A bárónő sóhajtott és ki 
Jdentette, hogy Becs már nem régi, amióla Ausztria 
koztaisasag lett. Azóta az urak modora is megváltozott 
s a hölgyek eleganciája nagyon elfakult.

A bécsi divatról a párisira terelődött a beszélgetés
hLLam iJa,nCf1'. 3kl a télen Pár‘sban járt. kijelentette, 

gy.a bubi-frizura es a rövid szoknya állandósult s 
úgy latszik a divatot is Amerika diktálja, ami Európa 
teljes szellemi kimerültségének jele. 1

A plébános ur igen helytelenítette a modern kor 
merész, frivol viseletét s tehette ezt annál is inkább 
mert a házikisasszony régies, bécsi divat szerint öltöz­
ködött hosszú, két copfba font aranyfényü haját előre­
dobva hordta ami Madonna-szerű arcát méltó keretbe 
foglalta. Valiimra ezúttal szinte dörgedelmes hangon 
idézett nemes püspökének szigorú pásztorlevelébő! 
amely szigorúan pálcát tört a divat túlzásai és a tes‘i- 
ség erkölcstelen kultusza felett.

Az öreg doktor, aki büszke volt reá, hogy a korral 
halad, nem állhatta meg, hogy különvéleményt ne je­
lentsen be s kifejtette, hogy a bubi-frizura és a rövid 
szoknya korántsem egyszerű divatjelenségek, hanem a 
női társadalom felszabadulásának vívmányai. Erősít- 
gette, hogy amikor a gazdasági élet a nőknek egyre na­
gyobb es nagyobb tömegeit vonja bele a fokozott ter­
melésbe, a női nem helyzete természetszerűleg megvál­
tozik cs alárendeltségéből a férfi színvonalára emelke­
dik ... A súlyos érvekkel alátámasztott okoskodást a 
plébános ur nem támadta, mert hirtelen eszébe jutott 
az ismeret.en Berczelly kisasszony s arra gondolt, ki 
tudja, hátha bubi-frizurás fejjel és rövid szoknyában 
fog megjelenni egy szép napon itt Monostoron s akkor

o majd nehéz helyzetbe kerül az előkelő társaság előtt. 
Ezért aztan nagy általánosságban csak annyit mondott 
hogy mmden bajnak az a forrása, hogy az emberiség 
elfordult az Istentől s a hit erős horgonyát elbocsátva! 
tehetetlenül vergődik a változó idők áramlataiban 
Es hogy más irányba terelje a beszélgetést, Magon 
Eaci fe.e fordult s megkérdezte, igaz-e, hogy eladja 
nagypandori birtokát s a Dunántúl akar gazdálkodni.

Ha Laki „igazgató ur", ezt a címet adták a 
megyei urak a gazdag gőzmalmosnak, aki több rész­
vénytársaság élén állott, megadja az árat, amit ké- 

' ek’ e!adom d, birtokot, mondta mosolyogva Mágori 
„ ^ c ™e.gyek a régi pátriámba, Sárvár vidékére 
1 udja f“tisztelendő ur, onnan került ide apám; a nagy- 
pandori birtok az édesanyám hozománya volt....

Kimondtam az utolsó szót. Mágori ur, — jelen­
tette ki Laki. Ha enged az árból, megveszem. Nekem 
legven nCm f°nt0S' bogy Nagypándorban is földem

Laki tudta jól, hogy Mágori engedni fog. Tudta 
azt, amit az egész társaságból senki sem sejtett, hogy 
a fiatai földbirtokom nagyon is rosszul gazdálkodott az 
utóbbi evekben: határidős gabona-spekulációkba bo- 
csatkozott es nyomasztó adósságai miatt vagy nagy 
kölcsönt keK szereznie, vagy pedig eladnia földjeit.

Mariamé megjegyezte:
Nagyon sajnálni fogjuk magát Laci, ha elkerül 

a mi vidékünkről.
Ne aggódjék, méltóságos asszonyom, azért nem 

leszek hutelen es sűrűn el fogok látogatni ide Mouos-
ménöl*' ' Ncm Chet cngem bottal sem elverni maguk

Rosszul leplezett keserűséggel mondta ezt, mert 
mar három esztendeje udvarolt Izabellának, nyilatko­
zott is a leány cs az anya előtt, de csak kitérő választ
mTáLT'n 8’ h0gy Izabella "’ég nincsen tisztában 
magava . -iogy meg nagyon fiatal a férjhczmenetclrc 
(pedig huszonegyedik évében járt), vagy pedig hoEv 
Pl meg kell fontolni a dolgot... Mágori J cd g szén 
assan reajott, hogy minél jobban megy a Barlai-csa

iában iltntna át[ább SZOrul 3 vetélkedő udvarlók so­
rában, illetve amolyan tartalékos kérő szerepét tölti be
hívv Ta r® SOr kerÜlhct' 3 bölcs közmondás* alapján, 
hogy „ha lo nincsen, a szamár is jó ,.1

fgaz, hogy Barlai nagyon kedvelte Mágorit, de a 
szerelmes ember tisztában volt vele, hogy a nyugalma­
zott főispánnak mindenütt nagyobb befolyása van, mint 
vPen a feleségénél. Barlai szegény vármegyei jegyző 
volt, amikor megismerkedett és beleszeretett Csengey 
Észtéi bárónőbe, akinek a címerén s az apja hatalmas 
osszekottetesein kívül, az öreg ur főrend volt és az 
egyházi alapítványok országos tanácsának elnöke, 
nem volt más hozománya. Barlai az apósa révén lett 
ioispar. de már :: bárónő nagy igényeinek kielégitésé- 
ro. egyedül kellett gondoskodnia. Szerette a feleségét 
- akinek előkelő származása is mélységes hódolattal 
töltötte ei es valóságos rabszolgája lett. Huszonöt 
esztendőn keresztül egész élete csupa lótás futás volt 
a Ln:..utan’ h°g-V a bárónő-feleség ne legyen kénytelen 
nélkülözni, a telet délvidéken tölthesse s a legjobb 
pesti szabó-céggel dolgoztathasson, örökösen bank- 
osszekotíetéseket, igazgatósági tagságokat, jövedel­
mező sine cura-kat hajszolt s bizony nem ért reá, hogy 
családfő is legyen, aki a maga akarata szerint rendezi 
be életüket, foglalkozik leánya nevelésével, feleségével 
együtt utazik üdülni . . . Magyarul mondva papucs alatt 
élt, de olyanformán, hogy ő maga feküdt a papucs alá 
s el sem tudta képzelni, hogy valami ne úgy történ­
jek, ahogy a „bárónő" akarja. Ő, a szimpla kurtanemes 
vak cimimádatban élt és felesége előtt is elsősorban 
azért hódolt be, mert arisztokrata leány volt és — nem 
tagadta neki köszönhette karrierjek

Ez az egyébként közvetlen, kedves és egyszerű 
ember, aki itt Monostoron, családjának ősi fészkében, 
a falu apraja-nagyjáva! egyforma szívélyes viszonyban 

olt, egyszerre szertartásossá, merevvé vált, mihelyt a 
feleségével együtt jelent meg valahol: — a bárónő 
ugyan mindig szenvtelenül mondta el nézeteit, de egy 
lekicsinylő pillantása, néma szemrehányása jobban le- 
supotta az előkelőséggé emelkedett férjet, mint mást 
a legnagyobb családi csetc-paté. botrányos veszekedés.

A mindig hűvös és zárkózott bárónő leánya felett 
mágikus erővel uralkodott. Izabella elsőrangú ma- 

ganmtezetekben nevelkedett Budapesten és Svájcban, 
kitűnően tanult, fogékony volt minden jó és szép 
iránt, de hiányzott belőle minden egyéniség. Bábu volt 
az anyja kezében, a fiatalság minden lázadozása nélkül

(Folytatjuk.)
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EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UjSÁG-ban 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és 
a HAjOUFÖLD-ben.

Eladó
ócska tégla, cserép, pala, 
ajtó, ablak, fedélfa. Hatvan 
it. 6. sz. házbontásnál.292(1

INGATLAN

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
fökindóhivat álunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám és fiókkiadó- 
hivatalunkban: Széchényi ucca 2. szám és Hegedűs és Sándor rt. könyv- 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések
más tarifa alá esnek.

r“*111“ -mini mnin

VÉTEL
Iparosok figyelmébe! 

Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Szénát
veszek kisebb-nagyobb 
mennyiségben, 40 km. kör 
zetben Debrecentől. Pro- 
hászka, Zöldfa u. 14-a.

3032
íróasztalt,

használt, jó állapotban levőt 
megveszek. Garay ucca 16.

2995
V ennék

használt salgótarjáni nagy 
folytonégő kályhát. Cím a 
kiadóban. 3012

Kiadó
egy uccai szoba, konyha, 
speiz, fáskamara gyermek­
telen házaspárnak azonnal. 
Csokonai ucca 40. sz. 2821

KIADÓ
központon egy vngy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télen központi 
fűtéssel, azonnalra.

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Weisz, Bundi u. 15.

Szoba,
konyha kiadó, azonnal be­
költözhető. Vendég u. 71.

2883

Betegtolókocsikat,
mindenféle bútorokat meg 
vételre keres az Ingóság- 
közvetítő. 29 53

„Dorkó” 
gummitalpu cipők gyári ár­
ban Mayernél, Simunffy u. 
1. szám. 2957

LAPKIHOROŐ 
asszonyok és rikkancsok 
magas fizetéssel és jutalék ■ 
kai felvétetnek a kiadóban.

^KERESLET

Vennék
8-10 hónapos vizslaköly- 
köket. Ajánlatokat „Va­
dász” címre kiadóba kérek.

I ''fTffü'K'bíTTv
Kiadó

Kossuth ucca 51. augusztus 
közepére kétszobás vei an- 
dás csinos lakás. 2930

Különbejáratu
bútorozott szoba szolid úri­
embernek kiadó. Bercsényi 
ucca 56. 2948

Kétágyas
tágas, tiszta, szépen butoio- 
zott szoba azonnal kiadó. 
Szent Anna 29. 2952

Háromszobás
komfort lakást előkelő úri 
családnak kölcsön ellenében 
kiadok. Értekezés Árpádtér 
38. szám. 2975

Kiadó
azonnal Piac ucca 38. alatt, 
emeleten két szép egymás­
ba nyíló uccai és udvari
szoba.

. -"ÍV,
Gyászkocsik

olcsón, kedvező fizet is mel­
lett eladók. Közvetítőt dí­
jazok. Megtekinthető Bár- 
czi u. 3-b. 2961

Szőlőkarók
tölgyfából, lovas szőlőper­
metezők eladók. Hatvan u. 
22. 2962

Cséplést
vállalok azonnalra. Belénye­
si, Hatvan u. 17. 2336

Manikűrös
kisasszony felvétetik For­
gácsnál, Hungária-palota.

2929

SZÉNPÁLCÁS
ivlámpát megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban.

Kirakatállvány,
nickelezett, öt üveglappal 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabó Lajosné, Pétéi fia u. 
74. 2979

F ajborok
saját termés, 80 fillértől 
1.80 P-ig literenként és 
hordótételnél engedmény. 
Arany János u. 30. Rázsó 
Gyula u. 2. 2970

Vissznard asztalok 
eladók. Megtekinthető Hat­
van u. 22. 20 16

Gazdasági eszközök,
szekerek, szerszámok, ló, 
ekék, vetőgépek, stb. el­
adók. Hatvan u. 22. 2968

Sörös üvegeket, 
csatlós üveget állandóan vá­
sárolok. Hatvan u. 22. 2964

Ablakok,
nagy 3 méteres, vasból, 
üvegezve eladók. Hatvan u. 
22- 2963

Háromazobás
úri lakás közeli kertségben 
szőlővel, gyümölcsössel, — 
beköltözéssel kilencezer 
kettőszáz pengőért eladó. 
Máté ingatlaniroda, Piac 
u. 30. 3021

Gazdálkodónál-:
is alkalmas beköltözhető 
ház eladó. Csokonai u. 29.

3020

Eladó
beköltözhető hatszobás 
osztható villa (parcelláz­
ható), pormentes fenyves­
ben. Komlóssy ut 16. 3029

Lehel uccuban
2 szobás verandás lakással 
800 öles kerttel 5000 pen 
gővel megvehető. Cim a ki­
adóban. 3004

Ital mérési
engedéllyel rendelkező ven­
déglőst keresek. Hatvan u. 
22. 2965

t^HMOíAtU,

L A D Ä S I

Jó családból
való fin tanulónak felvéte­
tik fizetéssel Weinberger 
László vízvezeték és köz­
ponti fűtési szerelőmester- 
nél, Széchenyi ucca 1. 2931

Bejárónő 
kerestetik. Ugyanott búto­
rozott szoba kiadó. Kút uc- 
ca 18- 3023

Rőfös-,
rövid- és divatárus fiatal 
cigéd állást keres. Heffner 
Pál, Simonffy u. 44. 3013

Mindenes
bejáró leányt felvesz Szál- 
kay, Kossuth u. 22. szám.

3016

Ügynökök
szenzációs cikkek terjeszté­
sére felvétetnek, csekély 
óvadékkal. Cim a kiadóban.

3017
2988

Egy
szoba, koynha azonnal ki­
adó. Nagy Pál u. 11. sz.

3019
Beköltözhető

(üres) kétszobás, három­
szobás (osztható) műhely, 
2—3—4—6 szobások. Csapó 
ucca 19 . 3028

Kiadó
kétszoba, fürdőszoba, com- 
fortos lakás tisztivselőtele- 
pen. Bővebbet Antalffy 
könyvkereskedésben. 3009

Szabó
tanuló felvétetik Moskovits 
nál, Piac 41. 2981

i-fi*

Tucat
9x12 fcnyképlemez 2 P 40 
Áll., egy darab 20 fillér 
Springernél. 3025

Egy
jó cipészgép eladó. Hadhá­
zi ut 32. Ugyanott cipész- 
szerszámok is. 3026

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő uc<n 
4. Telefon 10-89., villany 
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
Ülőbútorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por- 
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. {33

Bocskayban 
2 hold szőlő eladó 11.000 
pengőért. Cim a kiadóban.

3005

Ablakszárnyak
grammofonlemezek és 
ászokgerendák eladók. Kos­
suth ucca 59. 2013

Tölgyfa,
bükkfa, száraz, már I má­
zsa is szállítva, vágva vagy 
hasábosán legelőnyösebben 
Kapható : Rákóczi 18. 3027

Szinnyei
Magyar művészet első teljes 
évfolyama félárban eladó. 
Antalffy könyvkereskedés.

3008

Két ruhaszekrény,
buzásláda, előszobaablakok, 
vaskeretcs, ágyrugany, 
nagy vízhatlan ponyva, gáz- 
resó, petróleum lámpa, ká- 
posztagyalu, szeneskannák, 
megvasalt ládák, kilenc mil­
liméteres flobert és egyéb 
apróságok eladók.

Komoly,
huszonnyolc éves fiatalem­
ber garanciához kötött ál 
last betölt. Cim: Független- 
nél. 2998

Munkásleány
és tanuló fizetéssel" felvéte­
tik- Wacba, Simonffy 55.

2997

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Piac ucca 21, emel:t.

2994
Kiadó

2 vagy 3 szoba, konyha 
azonnalra bútorral, vagy 
anélkül. Jánosi 9/. í 3000

Egyszobás
udvari lakás azonnal kiadó. 
Csap ucca 56. 2987

Tehenészfiut
keresek, ki helyi ismerettel 
rendelkezik tejnek a város­
ban való széthordásához 
kocsival. Zöldfa u. 14-a.

3033

Üres ládák
és egy teljes Jókai eladó 
Antalffy, Varga ucca 1.

Füszerüzlet
a legforgalmasabb helyen 
azonnal eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 3035

Forgalmas
füszerüzlet áruval, berende­
zéssel, vezetés hiányában 
eladó. Cim a kiadóban. 3018

Kifutó fiú
icntétkezéssel felvetíti«. 

Füszei üzletben. Burguilia 
14- 2980

Gyermekek
szórócédulák széthordására 
felvétetnek. Miklós ucca 7.

3001

Eladó
üzemképes másféltonnás 
gyorsteherautó. Értekezni 
Péterfia 4., füszerüzlet.

2991

Ruhaszekrények,
ebédlőkredencek, egyéb bú­
torok, díszcserjék olcsón el­
adók. Szent Anna négy.

2990
Kóser

bor kitűnő minőség, literje 
136 fillér Kupfer fűszeres­
nél, József királyi herceg 
ucca. 3031

Kern-féle
koncertzongora eladó a 
Gambrinuszban. 2984

Gyermek
sportkocsi, teljesen jókar­
ban levő eladó. Gnsz, Kis­
hegyes! nt 3.

,,Varjú”
marópác (festékoldószer) 
Kapható Klein Vilmos fes­
téküzletében, Arany János 
u. 10. 2992

Homokkert
elején Szoboszlay Papp Ist­
ván ucca 15. sz. építkezésre 
alkalmas telek, bő szőlőter­
méssel eladó. Értekezni le­
het dr. Kovács Béla ügy­
védnél, Piac ucca 73. szám.

3007

Nagylelkű
üzletes sarokház 3 
akással és házhely

szobás 
a Liba-

rertben eladó. Értekezni a
Gambrinuszban. 298:

Földbérletet
keresek 100 holdig épüle­
tekkel. Ügynököt díjazok. 
Fiatvan u. 22. 2969

Jómenetelü
vendéglő fiiszerüzlettcl, 
vagy anélkül is kiadó. Cim 
Újvárosi ucca 16. sz 2985

Jómenetelü
szatócsüzlet nagyállomás­
nál berendezéssel átadó. 
Cim a kiadóban. 2874

Kiadó
azonnal a Kereskedelmi és 
Iparkamara székházában 
egy üzlethelyiség. Értekez­
ni 8 órától fél 2-ig. 2999

Friss tej
állandó szállításra megren­
delhető, Zöldfa u. 14-a.

3034

Tisztelettel
értesítem a nagyérdemű 
hölgy közönséget, hogy var­
rodámban jutányosán ké • 
ívűinek a legszebb modellek 
után kabátok, ruhák, stb. 
József kir. herceg u. 35. 
Andresz Margit. 2941

Debreceni Bankház
Miklós ucca 7., kirakatában 
olvashatók legújabb el- és 
bérbeadó birtok és más in­
gatlan hirdetések. 29o0

Önműködő
mérleg, tiz kilogrammos, 
minden elfogadható áron 
eladó. Weissenberg Hugó 
vaskereskedésében, Simon­
ffy u. 57. 2995

Üzleti rollók
ajtókkal, kirakatokkal eladó 
Csapó ucca 41. Értekezni: 
Szent Anna 7. 3002

márványmozaik,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Miikőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Eladó ház!
Szent Annához 8-ik, 300 
négyszögöles telekkel, 
lóra istállóval, 3 kocsira 
színnel, az udvar csator 
názva, vízvezeték és 60 mé­
ter mély furott kút. Kitűnő 
ivóvízzel. Az épületek újon­
nan átrenoválva vannak, 
van hét szoba mellékhelyi­
ségekkel és tehermentes 
lakó nincs, azonnal álvehe 
lő. Cim a kiadóban. 2945

Gyönyörű
úti ingatlan az 1st-, 'a utón 
2tC0 négyszögöl konyha 
kertészettel, gyümölcsös 
sei, modern, adóm-ntes, öt­
szobás lakással olcsón el­
adó. Teljes komfort. Bőveb­
bet Debreceni Bankház he­
lyiségében, Miklós ucca.

2953

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny”-nál. 
Öt pergőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47-) 120

Pormentesitő
olaj, szagtalan, világos, 
legolcsóbb árban kapható. 
Klein festéküzlet, Arany 
János 10. 2797

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 

303
Üzlethelyiség

mostan épült, Csapó ucca 
4L, Rákóczi uccával szem­
ben kiadó. Értekezhetni: 
Szent Anna 7. 3003

Eladó
Alsójózsán 666 négyszögöl 
szép gyümölcsös, 16 méte­
res lakóházzal, cserepes te­
tővel. Kiskert uccában, 19. 
szám. Értekezni tulajdonos­
nál, Simkovics Gyulánál.

2880

VEGYES
Divatos

ruhát olcsón készítek, szab­
ni tanítok. Bara Julia, 
Varga 11. 6. 3024

Magánnyomozó
iroda informál, megfigyel, 
bepuhatol, nyomoz. Miklós 
ucca 26. 3010

Nyomatott Hegedűs és hí dór irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac

Figyelem!
Megérkezett a békebeli 1. 
oszt. kétszer mosott osztroi 
kovácskőszén. Kapható Ja- 
kobovits szénraktárában, 
Piac ucca 47. sz. Telefon: 
604. 1002

Egy
üzlet átadó, vagy berende­
zés külön eladó. Cim a ki­
adóban. 2932

Teljes ellátásra
vagy tanításra, zongorata- 
nitásra, idegen nyelvek ok­
tatására gyermekeket elvál­
lal özvegy urinő. Cim a ki­
adóban. 2924

Ha 50 pengőt ad,
ezért 100 P értékű első­
rendű szabómunkát végzek. 
Biztosíték van. Levelezőlap 
meghívást kiadóba kérek 
..Nagy haszon” jeligére.

634
I—IV.

osztályú középiskolai tanu­
lókat javítóvizsgára előké­
szít tanitónőképezdesz. 
Csonka ucca 5. szám. 2010

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges 
száraz tűzifák, valamint ol­
csó száraz blikk parkett­
hulladék fuvar- vagy vagon­
tételekben előnyösen besze­
rezhető Békési és Lövv cég­
nél, Homokkert, Bánffy uc­
ca 4. Telefon 9 45. sz.

972
Építtetők

figyelmét felhívom: ajtók, 
ablakok készítését olcsón 
vállalom. Butorfényezést. 
Kész bútor, konyhaberende­
zés kapható. Miklós 11. 18., 
Bodnár. 2860

Cementlapok, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
ccmentárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Facementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

ucca 49 siám.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckcnőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
*■ 759

Ajándékba
adok két kitűnő házőrző 
kutyát. Szávay ucca 6. 3011

Frisch Adolf
cimfestő műhelyét Csapó 
ucca 14. sz. alá helyezte át. 
Ugyanott tanuló felvétetik.

2976

Figyelem!
Vasutasok és vagongyáris- 
ták arcképes igazolványába 
fényképek legolcsóbban Ta­
kács fényképésznél a Nagy­
templom mellett. 3022
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